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PUERTO RICO 1995
 

Geographical scope: 
Puerto Rico 
 

Principal investigator(s): 
Prof. Angel Rivera-Ortiz Department of Political Science University of Puerto Rico Rio Piedras,
00931-3345 Puerto Rico F+ 809-763-5599 
 

Data Collection Organization: 
College of Social Science, University of Puerto Rico (Rio Piedras) 
 

Fieldwork Period: 
15-09-1995 - 31-10-1995. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1164 
 

Estimated Error: 
2,9 
 

Questionnaire: 
The WVS questionnaire was in Spanish. There have been included some special variable labels such
us: V56 Neighbours: North American and V149 Institution: NAFTA o TLC. Special categories labels
are: V 179 Least liked groups and V203/ V204: Geographical affinity. Country Specific variables
included are: V208: Ethnic identification; V209 Language at home; The variables political parties
V210 a V212; Ethic group: V 233 and Region: V 234 are also included as country specific variables.
The V 206 Born in this country is also different in Puerto Rico. 
 

Sample: 
The sample was designed to be representative of the entire adult population, i.e. 18 years and older,
of your country. The lower age cut-off for the sample was 18 and there was not an upper age cut-off
for the sample. 1,164 questionnaires were effectively administered among able persons 18 years old
and older, using the Kish selection method in each household (date of next birthday) and planning up
to two more visits in different time schedules or by previous appointment in order to reach the
selected person. The obtained sample was similar to the population universe in educational,
economic and demographic terms, according to the data provided by the Federal Census Bureau and
the Commonwealth Planning Board. The questionnaires were administered in a face to face basis
using a structured random sample model in three stages (multi-stage structured random sample).
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First, all Puerto Rican towns and cities were organized and classified according to their geographical
position and population density. Accordingly, the Island was divided in six sections: north, south,
central highlands, east, west and San Juan metropolitan region. Three towns or cities were randomly
selected in each section. Second, all residential communities in each of the selected towns or cities
were classified in three socio-educational categories (upper, middle and low) using schooling and
family income data from the last population census of 1990, and one community was randomly
selected in each category. In a third stage, after conducting a thorough "block listing process" in
which commercial and inhabited residences were crossed out, random samples were conducted
among the households in each selected community using a criterion of p.01, for a total sample of
1,650 (intended contacts). 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Fieldwork: 
A standardized public opinion survey research questionnaire was developed in two stages. First, in
order to obtain an adequate conceptualization and definition of the variables included in the
internationally designed interview, in agreement with the Puerto Rican political culture, three focus
groups were conducted in February of 1995; one in the metropolitan area of San Juan, one in the
central highlands and one in the western region of the Island. Second, a pre-test was conducted in
the metropolitan area of San Juan, distributing the questionnaire among 100 subjects according their
availability and using age and sex as selection criteria. Interviews were never held on Sundays nor
on holidays, nor at any time which would violate the visiting time rules established by tradition and
culture (between 8:00 a.m. till 8:00 p.m. in urban settings and between 7:30 a.m. until 7:30 p.m. in
rural zones). 
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V4.- Please say, for each of the following, how important it is in your life. Would you say it is: Family

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very important 92.6 93.8 92.0 100.0 80.0 90.8 93.6 95.2 91.6 88.9 90.9
Rather important 7.0 6.2 7.5 - 20.0 8.7 6.4 4.4 7.9 11.1 9.1
Not very important 0.2 - 0.3 - - 0.3 - - 0.6 - -
Not at all important 0.2 - 0.3 - - 0.3 - 0.4 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V5.- Please say, for each of the following, how important it is in your life. Would you say it is: Friends

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very important 28.8 28.6 28.6 100.0 20.0 25.1 25.2 34.8 34.8 33.3 27.3
Rather important 46.8 44.0 48.5 - 60.0 49.5 48.8 45.2 38.8 44.4 63.6
Not very important 21.7 24.2 20.5 - 20.0 23.6 23.3 17.2 22.5 11.1 9.1
Not at all important 1.9 2.5 1.6 - - 1.0 2.1 2.0 3.4 - -
NA 0.2 0.2 0.1 - - 0.3 - 0.4 - - -
DK 0.6 0.5 0.7 - - 0.5 0.6 0.4 0.6 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V6.- For each of the following aspects, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very important 47.1 50.1 45.5 33.3 40.0 44.4 49.1 51.6 44.4 33.3 36.4
Rather important 41.3 37.0 43.4 66.7 60.0 43.8 39.6 37.2 43.8 55.6 45.5
Not very important 10.3 11.6 9.7 - - 10.3 10.7 9.2 11.2 - 18.2
Not at all important 0.9 1.2 0.8 - - 1.3 0.6 1.6 - - -
DK 0.3 - 0.5 - - 0.3 - 0.4 0.6 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V7.- For each of the following aspects, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very important 12.9 13.3 12.5 33.3 20.0 9.7 12.0 14.0 19.7 - 27.3
Rather important 22.5 21.5 23.2 33.3 - 22.6 20.2 25.2 23.0 22.2 18.2
Not very important 38.8 39.5 38.3 33.3 60.0 40.3 40.8 36.8 34.3 33.3 54.5
Not at all important 24.7 25.2 24.8 - - 26.7 25.5 22.8 22.5 44.4 -
DK 1.0 0.5 1.2 - 20.0 0.8 1.5 1.2 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V8.- Please say, for each of the following, how important it is in your life. Would you say it is: Work

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very important 74.3 74.6 74.3 66.7 60.0 72.8 76.1 76.0 73.6 66.7 54.5
Rather important 21.6 21.2 21.6 33.3 40.0 24.1 19.6 20.4 19.7 33.3 36.4
Not very important 2.9 2.7 3.1 - - 2.6 3.7 1.2 4.5 - 9.1
Not at all important 0.9 1.2 0.7 - - 0.3 0.3 2.0 1.7 - -
DK 0.3 0.2 0.4 - - 0.3 0.3 0.4 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V9.- Please say, for each of the following, how important it is in your life. Would you say it is: Religion

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very important 71.2 62.0 76.0 66.7 100.0 62.8 73.0 76.4 78.7 66.7 81.8
Rather important 21.6 26.9 18.9 33.3 - 26.4 20.9 18.0 17.4 33.3 18.2
Not very important 4.1 6.4 2.9 - - 7.2 2.8 3.2 1.7 - -
Not at all important 2.7 4.4 1.9 - - 3.3 2.8 2.4 2.2 - -
DK 0.3 0.2 0.3 - - 0.3 0.6 - - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V10.- Taking all things together, would you say you are happy

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very happy 42.9 49.9 39.5 - - 46.9 40.5 37.6 48.3 11.1 27.3
Quite happy 47.9 43.5 49.9 100.0 60.0 46.2 50.6 50.4 42.1 66.7 45.5
Not very happy 7.8 5.2 9.1 - 40.0 6.4 6.7 10.0 7.9 22.2 27.3
Not at all happy 1.0 1.0 1.1 - - 0.3 1.5 1.2 1.7 - -
NA 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
DK 0.3 0.5 0.3 - - - 0.6 0.8 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V11.- Taking all things together, would you say you are:

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very good 30.4 38.0 26.5 - 20.0 42.3 32.2 19.6 15.7 44.4 27.3
Good 37.2 35.8 38.3 - - 42.1 38.0 34.8 28.1 22.2 54.5
Fair 23.8 20.0 25.3 100.0 60.0 12.6 21.5 35.6 36.0 33.3 18.2
Poor 6.1 4.2 7.1 - 20.0 2.8 5.2 7.2 14.0 - -
Very poor 2.1 1.5 2.4 - - - 2.8 2.4 5.1 - -
NA 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
DK 0.3 0.2 0.4 - - 0.3 0.3 0.4 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V12.- With which of these two statements do you tend to agree? A. Regardless of what the qualities and faults of one's
parents are, one must always love and respect them B. One does not have the duty to respect and love parents who have
not earned it by their behaviour and attitudes

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Always respect 90.7 89.4 91.3 100.0 100.0 86.2 92.0 92.8 96.1 88.9 81.8
Respect if earned 8.2 9.9 7.5 - - 13.3 6.4 5.2 3.9 11.1 18.2
NA 0.3 - 0.5 - - 0.3 0.6 0.4 - - -
DK 0.7 0.7 0.7 - - 0.3 0.9 1.6 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V13.- Which of the following statements best describes your views about parent's responsibilities to their children?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Parents´ duty is to do their best for
their children even at the expense of
their own well-being

88.1 87.2 88.4 100.0 100.0 83.1 88.0 90.8 95.5 88.9 81.8

Parents have a life of their own and
should not be asked to sacrifice their
own well-being for the sake of their
children

9.3 10.1 8.9 - - 13.8 9.2 7.2 1.7 11.1 18.2

Neither 1.2 1.2 1.2 - - 1.5 1.2 1.2 0.6 - -
NA 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
DK 1.4 1.5 1.3 - - 1.3 1.5 0.8 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Good manners

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 87.2 88.1 86.6 100.0 100.0 87.4 86.2 86.4 90.4 66.7 90.9
Not mentioned 12.8 11.9 13.4 - - 12.6 13.8 13.6 9.6 33.3 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Independence

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 27.9 27.7 28.0 - 60.0 31.0 32.8 25.6 16.3 11.1 27.3
Not mentioned 72.1 72.3 72.0 100.0 40.0 69.0 67.2 74.4 83.7 88.9 72.7
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Hard work

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 30.4 36.5 27.0 - 60.0 30.3 31.3 27.6 33.7 22.2 27.3
Not mentioned 69.6 63.5 73.0 100.0 40.0 69.7 68.7 72.4 66.3 77.8 72.7
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Responsibility

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 83.8 85.7 82.7 100.0 80.0 82.6 84.7 86.0 80.9 88.9 90.9
Not mentioned 16.2 14.3 17.3 - 20.0 17.4 15.3 14.0 19.1 11.1 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 13.1 17.0 10.8 33.3 40.0 12.1 11.0 15.2 15.2 11.1 36.4
Not mentioned 86.9 83.0 89.2 66.7 60.0 87.9 89.0 84.8 84.8 88.9 63.6
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Tolerance and respect for other people

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 74.3 67.9 77.9 100.0 40.0 69.2 72.7 80.0 80.9 55.6 81.8
Not mentioned 25.7 32.1 22.1 - 60.0 30.8 27.3 20.0 19.1 44.4 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Thrift, saving money and things

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 22.8 24.4 21.8 33.3 20.0 20.8 19.6 25.2 27.5 33.3 45.5
Not mentioned 77.2 75.6 78.2 66.7 80.0 79.2 80.4 74.8 72.5 66.7 54.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Determination, perseverance

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 22.0 24.2 20.6 33.3 40.0 22.8 24.5 21.2 15.2 22.2 45.5
Not mentioned 78.0 75.8 79.4 66.7 60.0 77.2 75.5 78.8 84.8 77.8 54.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Religious faith

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 72.4 70.1 73.5 100.0 80.0 67.2 73.6 74.8 77.5 66.7 90.9
Not mentioned 27.6 29.9 26.5 - 20.0 32.8 26.4 25.2 22.5 33.3 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V23.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Unselfishness

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 40.5 37.5 41.9 66.7 40.0 40.5 38.3 44.4 37.6 55.6 45.5
Not mentioned 59.5 62.5 58.1 33.3 60.0 59.5 61.7 55.6 62.4 44.4 54.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V24.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Obedience

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Important 52.4 48.6 54.5 66.7 40.0 56.9 49.4 49.6 52.8 66.7 27.3
Not mentioned 47.6 51.4 45.5 33.3 60.0 43.1 50.6 50.4 47.2 33.3 72.7
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V25.- Here is a shorter list of things that children can be encouraged to learn. If you had to choose, which one of these do
you consider the most important thing for a child to learn at home? And what would you say is the second most important
thing for a child to learn?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Thrift, saving money and things 7.3 9.1 6.4 - - 9.0 4.3 8.4 7.9 - 9.1
Obedience 37.9 38.3 37.8 66.7 - 36.2 37.1 42.0 38.2 44.4 18.2
Determination, perseverance 15.5 17.5 14.5 - 20.0 18.7 18.4 10.8 11.2 11.1 -
Religious faith 39.0 34.8 41.0 33.3 80.0 36.2 40.2 38.0 42.7 33.3 72.7
DK 0.3 0.2 0.3 - - - - 0.8 - 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V26.- Here is a shorter list of things that children can be encouraged to learn. If you had to choose, which one of these do
you consider the most important thing for a child to learn at home? And what would you say is the second most important
thing for a child to learn?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Thrift, saving money and things 10.7 11.9 10.1 - - 9.7 9.5 10.8 14.0 - 27.3
Obedience 28.8 27.2 29.7 - 40.0 31.5 28.8 28.0 24.7 22.2 18.2
Determination, perseverance 22.7 23.0 22.2 66.7 40.0 23.8 23.9 22.0 18.5 22.2 27.3
Religious faith 35.7 35.6 36.0 33.3 20.0 34.1 35.0 36.4 40.4 33.3 27.3
DK 2.1 2.5 2.0 - - 0.8 2.8 2.8 2.2 22.2 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V27.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you can't be too careful in dealing with
people?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Most people can be trusted 5.9 8.6 4.5 - - 5.1 7.1 7.6 3.9 - -
Can't be too careful 92.4 90.6 93.3 100.0 100.0 93.3 91.1 90.8 94.9 100.0 90.9
NA 1.0 0.5 1.3 - - 1.0 1.2 1.2 0.6 - -
DK 0.6 0.2 0.8 - - 0.5 0.6 0.4 0.6 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V28.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member,  an active member,  an inactive member or not a member of  that type of  organization? Church or religious
organization
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Active member 54.6 44.7 59.8 66.7 60.0 41.8 60.1 60.4 62.4 66.7 72.7
Inactive member 26.1 29.6 24.1 33.3 40.0 33.3 23.3 20.8 24.2 22.2 9.1
Not a member 19.2 25.7 16.0 - - 24.9 16.6 18.4 13.5 11.1 18.2
DK 0.1 - 0.1 - - - - 0.4 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V29.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization? Sport or recreation

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Active member 13.6 20.0 10.1 - 20.0 18.7 16.3 9.2 5.1 - -
Inactive member 16.3 22.7 13.0 - - 19.0 15.6 17.6 11.8 - -
Not a member 69.8 57.0 76.6 100.0 80.0 62.1 67.8 73.2 82.6 100.0 100.0
DK 0.3 0.2 0.3 - - 0.3 0.3 - 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V30.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization? Art, music or educational

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Active member 13.8 14.8 13.4 - - 14.6 16.3 13.6 8.4 11.1 9.1
Inactive member 10.7 13.3 9.2 - 20.0 14.4 11.7 7.2 6.2 - 9.1
Not a member 75.3 71.6 77.1 100.0 80.0 70.5 72.1 79.2 84.8 88.9 81.8
DK 0.3 0.2 0.3 - - 0.5 - - 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V31.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization? Labor union

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Active member 5.9 9.1 4.3 - - 5.4 7.4 7.2 2.8 - 9.1
Inactive member 6.7 10.4 4.7 - 20.0 4.9 6.4 7.2 11.2 - -
Not a member 86.9 80.0 90.5 100.0 80.0 88.7 85.9 85.6 85.4 100.0 90.9
DK 0.5 0.5 0.5 - - 1.0 0.3 - 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V32.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization? Political party

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Active member 24.3 25.4 23.6 33.3 40.0 13.6 23.6 35.2 34.3 11.1 27.3
Inactive member 16.9 18.3 16.2 - 20.0 12.8 17.2 19.6 21.3 11.1 27.3
Not a member 58.5 56.3 59.8 66.7 40.0 73.6 58.6 44.8 44.4 77.8 45.5
NA 0.1 - 0.1 - - - - 0.4 - - -
DK 0.2 - 0.3 - - - 0.6 - - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V33.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization? Environmental organization

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Active member 6.2 5.4 6.5 - 20.0 4.6 8.3 6.8 5.6 - -
Inactive member 6.2 7.2 5.6 - 20.0 8.7 6.4 4.4 3.4 - -
Not a member 86.7 86.9 86.7 100.0 60.0 86.4 84.4 87.6 88.8 100.0 100.0
DK 0.9 0.5 1.2 - - 0.3 0.9 1.2 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V34.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization? Professional association

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Active member 17.9 19.0 17.3 - 20.0 15.1 26.1 18.0 9.6 - 18.2
Inactive member 7.0 8.6 6.3 - - 5.9 6.7 8.0 9.6 - -
Not a member 74.5 71.6 75.9 100.0 80.0 78.7 66.0 74.0 79.8 100.0 81.8
DK 0.6 0.7 0.5 - - 0.3 1.2 - 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V35.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization? Charitable organization

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Active member 20.7 20.5 20.8 - 40.0 11.0 22.1 30.0 27.5 - 18.2
Inactive member 9.6 9.9 9.5 33.3 - 9.7 8.6 10.0 11.8 - -
Not a member 69.3 69.6 69.2 66.7 60.0 79.0 69.0 59.6 60.1 100.0 81.8
DK 0.3 - 0.5 - - 0.3 0.3 0.4 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V36.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization? Any other voluntary
organization

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Active member 15.1 16.3 14.5 - 20.0 12.3 18.1 16.0 15.7 - 9.1
Inactive member 5.5 5.4 5.6 - - 5.4 7.1 4.8 4.5 - -
Not a member 77.9 77.0 78.3 100.0 80.0 81.0 73.3 77.6 78.1 100.0 90.9
NA 0.1 - 0.1 - - - - 0.4 - - -
DK 1.4 1.2 1.5 - - 1.3 1.5 1.2 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V37.- When you get together with your friends, would you say you discuss political matters frequently, occasionally or
never?
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Frequently 11.5 17.5 8.3 - 20.0 9.5 13.8 12.0 11.8 - 9.1
Occasionally 34.9 36.8 33.8 100.0 - 36.4 34.7 35.2 29.8 33.3 63.6
Never 53.1 45.2 57.4 - 80.0 53.6 51.2 51.6 58.4 66.7 27.3
NA 0.1 - 0.1 - - - - 0.4 - - -
DK 0.4 0.5 0.4 - - 0.5 0.3 0.8 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V38.- I am now going to read out some statements about the environment. For each one I read out, can you tell me whether
you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly? I would agree to an increase in taxes if the extra money were
used to prevent environmental damage

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 27.4 29.6 26.2 66.7 - 30.3 29.4 22.4 25.3 22.2 18.2
Agree 52.9 49.6 54.7 33.3 60.0 52.8 54.0 54.0 50.0 55.6 45.5
Disagree 15.0 16.3 14.2 - 40.0 13.3 12.9 18.4 18.0 - 27.3
Strongly disagree 2.6 3.0 2.4 - - 3.1 2.1 2.8 2.2 - -
DK 2.1 1.5 2.4 - - 0.5 1.5 2.4 4.5 22.2 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V39.- I am now going to read out some statements about the environment. For each one I read out, can you tell me whether
you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly? I would buy things at a 20% higher price if it helped to protect the
environment

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 14.6 16.8 13.3 66.7 - 14.1 16.6 14.4 12.9 11.1 9.1
Agree 44.4 42.2 45.7 33.3 40.0 49.7 44.2 40.4 38.8 33.3 54.5
Disagree 34.1 35.1 33.7 - 40.0 30.3 33.1 39.6 37.6 22.2 27.3
Strongly disagree 4.9 4.7 4.9 - 20.0 4.4 4.9 3.6 7.3 22.2 -
DK 2.0 1.2 2.4 - - 1.5 1.2 2.0 3.4 11.1 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V40.- I am now going to read out some statements about the environment. For each one I read out, can you tell me whether
you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly? Environmental problems can be solved without any international
agreements to handle them

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 21.4 25.2 19.3 33.3 20.0 19.5 24.2 18.4 24.7 22.2 18.2
Agree 38.6 36.5 39.8 33.3 20.0 41.3 34.7 38.8 38.2 55.6 45.5
Disagree 26.5 27.2 26.2 33.3 20.0 26.2 29.1 28.8 21.3 11.1 9.1
Strongly disagree 6.5 7.7 6.0 - - 6.9 7.1 6.4 5.6 - -
DK 7.0 3.5 8.7 - 40.0 6.2 4.9 7.6 10.1 11.1 27.3
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V41.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? - Protecting the environment should be given priority, even if causes slower
economic growth and some loss of jobs. - Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if  the
environment suffers to some extent

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Protecting the environment should be
given priority, even if causes slower
economic growth and some loss of
jobs

65.0 69.4 63.0 33.3 40.0 70.8 70.2 60.0 49.4 88.9 54.5

Economic growth and creating jobs
should be the top priority, even if the
environment suffers to some extent

25.1 23.0 26.0 33.3 60.0 18.7 21.2 28.4 42.1 - 36.4

Other answer 6.4 5.4 7.1 - - 7.4 5.2 6.4 6.7 - 9.1
DK 3.4 2.2 4.0 33.3 - 3.1 3.4 5.2 1.7 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V42.- Which, if any, of these things have you done in the last 12 months, out of concern for the environment? Have you
chosen household products that you think are better for the environment?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Have done 62.7 59.0 65.0 - 60.0 65.1 67.8 60.8 50.6 33.3 90.9
Have not 35.7 38.8 33.7 100.0 40.0 33.8 31.0 37.6 46.1 55.6 9.1
NA 0.1 - 0.1 - - - - 0.4 - - -
DK 1.5 2.2 1.2 - - 1.0 1.2 1.2 3.4 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V43.- Which, if any, of these things have you done in the last 12 months, out of concern for the environment? Have you
decided for environmental reasons to reuse or recycle something rather than throw it away?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Have done 66.8 68.9 65.9 33.3 40.0 69.2 71.2 66.4 52.8 88.9 63.6
Have not 32.6 30.9 33.2 66.7 60.0 30.5 27.9 33.2 45.5 11.1 36.4
DK 0.7 0.2 0.9 - - 0.3 0.9 0.4 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V44.- Which, if any, of these things have you done in the last 12 months, out of concern for the environment? Have you
tried to reduce water consumption for environmental reasons?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Have done 77.3 72.1 80.0 66.7 100.0 72.3 80.1 76.4 83.7 88.9 81.8
Have not 22.4 27.4 19.8 33.3 - 27.4 19.9 23.6 15.2 11.1 18.2
DK 0.3 0.5 0.1 - - 0.3 - - 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V45.- Which, if any, of these things have you done in the last 12 months, out of concern for the environment? Have you
attended a meeting or signed a letter or petition aimed at protecting the environment?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Have done 20.0 20.0 20.0 - 40.0 16.9 28.5 19.2 12.4 22.2 18.2
Have not 78.9 79.3 78.7 100.0 60.0 82.1 70.2 79.2 87.1 77.8 81.8
NA 0.2 0.2 0.1 - - - 0.3 0.4 - - -
DK 0.9 0.5 1.2 - - 1.0 0.9 1.2 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V46.- Which, if any, of these things have you done in the last 12 months, out of concern for the environment?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Have done 24.0 27.4 22.1 - 40.0 25.4 26.4 24.4 16.3 22.2 18.2
Have not 75.3 72.1 77.0 100.0 60.0 74.4 72.7 74.8 82.6 66.7 81.8
NA 0.2 - 0.3 - - - 0.6 - - - -
DK 0.6 0.5 0.7 - - 0.3 0.3 0.8 1.1 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V47.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views: Statement
1. We should emphasize tradition more than high technology; OR Statement 2. We should emphasize high technology
more than tradition.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Tradition 46.8 42.7 49.0 66.7 40.0 50.8 46.0 39.6 49.4 55.6 45.5
High technology 40.5 47.7 36.9 33.3 20.0 38.2 41.1 45.2 39.3 33.3 27.3
Other answer (Both, neither,...) 1.8 2.0 1.7 - - 1.5 2.5 1.6 1.7 - -
DK 10.8 7.7 12.4 - 40.0 9.5 10.4 13.6 9.6 11.1 27.3
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V48.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views: Statement
1. To build good human relationships, it is most important to try to understand others' preferences; OR Statement 2. To
build good relationships, it is most important to express one's own preferences clearly.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Others preferences 51.7 56.8 49.0 66.7 40.0 49.7 52.5 54.4 53.4 33.3 27.3
Own preference 41.7 37.5 43.8 33.3 60.0 45.1 38.7 38.8 41.6 66.7 54.5
Other answer (Both, neither,...) 2.5 2.5 2.5 - - 2.1 2.8 3.2 2.2 - -
DK 4.1 3.2 4.7 - - 3.1 6.1 3.6 2.8 - 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V49.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views: - Human
beings should master nature - Humans should coexist with nature

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Human beings should master nature 7.0 7.9 6.7 - - 5.1 7.4 5.6 11.8 22.2 9.1
Humans should coexist with nature 91.2 90.9 91.3 100.0 100.0 93.8 91.1 93.6 83.1 77.8 90.9
Other answer (Both, neither,...) 0.1 0.2 - - - - 0.3 - - - -
DK 1.6 1.0 2.0 - - 1.0 1.2 0.8 5.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V50.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views: - Humanity
has a bright future - Humanity has a bleak future

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Humanity has a bright future 35.2 34.8 35.4 33.3 40.0 36.4 30.1 35.6 41.6 33.3 36.4
Humanity has a bleak future 58.8 60.0 58.1 66.7 60.0 58.5 65.3 56.4 50.0 66.7 63.6
Other answer (Both, neither,...) 0.1 - 0.1 - - - - - 0.6 - -
DK 5.9 5.2 6.4 - - 5.1 4.6 8.0 7.9 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V51.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
Criminals

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 62.5 56.5 65.5 100.0 80.0 60.0 58.9 64.0 73.0 44.4 72.7
Not mentioned 37.5 43.5 34.5 - 20.0 40.0 41.1 36.0 27.0 55.6 27.3
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V52.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
People of different race

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 6.6 7.7 6.1 - - 3.1 5.8 9.6 12.4 - -
Not mentioned 93.4 92.3 93.9 100.0 100.0 96.9 94.2 90.4 87.6 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V53.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
Political extremists

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 43.5 45.9 42.1 33.3 60.0 43.3 42.9 40.8 48.3 55.6 36.4
Not mentioned 56.5 54.1 57.9 66.7 40.0 56.7 57.1 59.2 51.7 44.4 63.6
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V54.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
Heavy drinkers

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 58.1 49.1 62.7 100.0 60.0 50.8 58.3 59.2 72.5 55.6 54.5
Not mentioned 41.9 50.9 37.3 - 40.0 49.2 41.7 40.8 27.5 44.4 45.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V55.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
Emotionally unstable

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 42.0 41.0 42.3 66.7 60.0 38.2 42.6 40.8 51.7 33.3 36.4
Not mentioned 58.0 59.0 57.7 33.3 40.0 61.8 57.4 59.2 48.3 66.7 63.6
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

Study #WV3_Results Puerto Rico
1995_v2018091

2

Page 11 of 77



V56_01.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Muslims

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_02.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Jews

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_03.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? People with different religion

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_04.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Narcotraficants

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_05.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? North-American persons

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 5.3 7.9 4.0 - - 3.8 6.1 6.4 6.2 - -
Not mentioned 94.7 92.1 96.0 100.0 100.0 96.2 93.9 93.6 93.8 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_06.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Haitians

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_07.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Christians
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_08.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Members of new religious movements

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_09.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Jews, Arabs, Asians, Gypsies, etc

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_10.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Black

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_11.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Whites

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_12.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Coloured

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_13.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Indians

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V56_14.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V56_15.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as
neighbors? Kurds, Esids

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V57.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
Immigrants/Foreign workers

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 12.7 14.8 11.7 - - 10.3 11.0 16.4 16.9 - 9.1
Not mentioned 87.3 85.2 88.3 100.0 100.0 89.7 89.0 83.6 83.1 100.0 90.9
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V58.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
Have AIDS

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 16.7 22.0 13.7 66.7 - 11.8 12.6 19.2 31.5 22.2 9.1
Not mentioned 83.3 78.0 86.3 33.3 100.0 88.2 87.4 80.8 68.5 77.8 90.9
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V59.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
Drug addicts

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 66.0 65.2 66.2 100.0 80.0 66.4 67.5 60.8 70.8 44.4 63.6
Not mentioned 34.0 34.8 33.8 - 20.0 33.6 32.5 39.2 29.2 55.6 36.4
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V60.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
Homosexuals

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 32.3 43.7 26.0 100.0 20.0 25.9 30.4 32.4 50.0 22.2 36.4
Not mentioned 67.7 56.3 74.0 - 80.0 74.1 69.6 67.6 50.0 77.8 63.6
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V61.- Do you agree or disagree with the following statements? When jobs are scarce, men should have more right to a job
than women

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Agree 33.5 31.6 34.4 33.3 60.0 20.8 31.0 39.2 56.2 22.2 72.7
Neither 4.8 6.4 4.0 - - 4.4 3.4 6.0 6.2 11.1 9.1
Disagree 61.2 61.5 61.1 66.7 40.0 74.4 65.3 54.4 36.5 66.7 18.2
DK 0.5 0.5 0.5 - - 0.5 0.3 0.4 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V62.- Do you agree or disagree with the following statements? When jobs are scarce, older people should be forced to
retire from work early

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Agree 44.0 46.4 42.5 33.3 80.0 38.7 42.3 46.4 52.2 55.6 81.8
Neither 8.0 9.9 7.1 - - 8.7 7.7 8.0 7.3 - 9.1
Disagree 47.1 42.7 49.5 66.7 20.0 51.3 49.7 44.8 38.8 44.4 9.1
DK 0.9 1.0 0.9 - - 1.3 0.3 0.8 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V63.- Do you agree or disagree with the following statements? Jobs for our nationality

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Agree 77.1 76.5 77.4 100.0 80.0 71.3 77.0 81.6 84.3 88.9 63.6
Neither 5.4 5.2 5.6 - - 6.4 5.5 3.6 5.6 - 9.1
Disagree 16.6 17.5 16.1 - 20.0 21.0 16.9 13.6 10.1 11.1 27.3
DK 0.8 0.5 0.9 - - 1.3 0.3 1.2 - - -
NA 0.1 0.2 - - - - 0.3 - - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V64.- How satisfied are you with the financial situation of your household? If "1" means you are completely dissatisfied on
this scale, and "10" means you are completely satisfied, where would you put your satisfaction with your household's
financial situation?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Dissatisfied 7.0 5.2 7.9 - 20.0 6.7 9.2 6.4 5.1 - -
2 2.0 1.0 2.5 - - 1.3 3.1 1.6 2.2 - -
3 4.0 2.5 4.5 33.3 20.0 4.1 4.9 4.0 1.7 11.1 -
4 3.9 5.2 3.1 - 20.0 4.6 4.3 2.4 2.8 11.1 9.1
5 13.4 13.1 13.4 - 40.0 13.6 14.4 12.8 10.7 11.1 36.4
6 8.2 7.2 8.7 33.3 - 9.0 9.5 6.4 5.6 11.1 18.2
7 10.1 10.9 9.7 - - 11.3 11.3 7.6 7.9 22.2 9.1
8 17.0 16.8 17.3 - - 20.3 16.9 15.6 13.5 11.1 -
9 9.3 9.6 9.2 - - 10.3 7.1 12.4 7.9 - -
Satisfied 23.8 26.7 22.4 33.3 - 17.4 18.7 28.4 40.4 22.2 27.3
NA 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
DK 1.5 2.0 1.2 - - 1.3 0.6 2.4 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 6.93 7.22 6.80 6.33 3.60 6.80 6.45 7.25 7.68 6.67 6.64
Standard Deviation 2.72 2.57 2.78 3.51 1.67 2.59 2.80 2.74 2.69 2.45 2.29
Base mean (1,146) (397) (741) (3) (5) (384) (324) (244) (174) (9) (11)
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V65.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Please use this card to help with
your answer.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Dissatisfied 2.1 1.5 2.4 - - 2.6 1.8 2.4 1.1 - -
2 1.1 1.0 1.1 - 20.0 0.8 1.8 0.4 1.7 - -
3 1.8 1.2 2.1 - - 1.0 2.1 2.8 1.7 - -
4 2.5 2.2 2.5 - 20.0 2.6 2.5 1.2 2.8 11.1 18.2
5 6.9 6.4 6.8 66.7 20.0 8.2 8.3 4.4 3.4 33.3 9.1
6 6.3 5.4 6.8 - - 7.9 7.4 3.6 5.1 - -
7 8.2 7.2 8.8 - - 10.8 7.4 8.4 3.9 - 9.1
8 16.8 17.5 16.5 - - 15.6 20.6 15.6 13.5 11.1 27.3
9 16.6 16.8 16.6 - - 17.2 16.3 18.0 14.6 11.1 9.1
Satisfied 37.4 40.0 36.0 33.3 40.0 32.8 31.6 42.4 51.7 33.3 27.3
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 0.4 0.7 0.3 - - 0.5 - 0.8 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 8.10 8.28 8.02 6.67 6.20 7.94 7.88 8.36 8.56 7.33 7.55
Standard Deviation 2.21 2.08 2.26 2.89 3.63 2.21 2.25 2.15 2.13 2.55 2.30
Base mean (1,158) (402) (748) (3) (5) (388) (325) (248) (177) (9) (11)

V66.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "none at all" and 10 means "a great
deal" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
None at all 2.3 1.7 2.5 - 20.0 1.8 3.1 1.6 3.4 - -
2 0.8 - 1.1 - 20.0 0.3 1.2 1.2 0.6 - -
3 0.9 0.2 1.2 - - 1.0 1.2 0.8 - - -
4 1.7 1.2 2.0 - - 1.8 2.8 1.2 0.6 - -
5 6.2 6.4 5.9 33.3 20.0 6.2 5.8 8.4 3.9 - 9.1
6 5.5 6.7 4.9 - - 6.2 7.7 2.8 3.4 11.1 9.1
7 8.5 7.2 9.3 - - 10.3 10.1 5.6 6.2 11.1 -
8 15.1 14.8 15.4 - - 19.0 15.6 12.4 9.0 22.2 18.2
9 17.5 18.8 17.0 - - 19.5 17.8 16.8 13.5 - 36.4
A great deal 40.7 42.7 39.5 66.7 40.0 33.8 34.0 48.4 57.3 55.6 27.3
DK 0.8 0.2 1.1 - - 0.3 0.6 0.8 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 8.29 8.46 8.22 8.33 5.60 8.20 7.97 8.50 8.76 8.78 8.45
Standard Deviation 2.13 1.93 2.20 2.89 4.28 1.99 2.28 2.11 2.12 1.56 1.63
Base mean (1,155) (404) (743) (3) (5) (389) (324) (248) (174) (9) (11)

V67.- Now I'd like to ask you some questions about how you feel about work-whether it's work in the home or outside the
home. Could you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements: do you agree strongly,
agree, disagree or disagree strongly? I almost always continue to work on a task until I am satisfied with the result
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 54.1 56.0 53.3 33.3 40.0 56.9 57.4 50.4 46.6 66.7 54.5
Agree 41.2 38.5 42.3 66.7 60.0 39.5 38.3 44.0 46.1 33.3 45.5
Disagree 3.5 4.2 3.2 - - 3.1 2.8 4.4 5.1 - -
Strongly disagree 0.5 0.7 0.4 - - 0.3 0.6 - 1.7 - -
NA 0.6 0.5 0.7 - - 0.3 0.9 0.8 0.6 - -
DK 0.1 - 0.1 - - - - 0.4 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V68.- Now I'd like to ask you some questions about how you feel about work-whether it's work in the home or outside the
home. Could you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements: do you agree strongly,
agree, disagree or disagree strongly? I feel disappointed in myself when I don't accomplish my personal goals

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 31.4 31.9 30.9 100.0 20.0 34.4 32.8 34.0 18.5 33.3 27.3
Agree 39.6 38.8 40.3 - 20.0 39.5 41.7 36.4 41.6 33.3 27.3
Disagree 24.0 23.7 24.1 - 40.0 20.5 21.2 24.8 33.7 33.3 45.5
Strongly disagree 4.0 4.2 4.0 - - 5.1 3.4 4.0 3.4 - -
NA 0.1 - 0.1 - - - - - 0.6 - -
DK 0.9 1.5 0.5 - 20.0 0.5 0.9 0.8 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V69.- Now I'd like to ask you some questions about how you feel about work-whether it's work in the home or outside the
home. Could you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements: do you agree strongly,
agree, disagree or disagree strongly? I like work so much that I often stay up late at night to finish it

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 30.5 27.2 32.1 66.7 40.0 27.7 33.4 33.6 28.1 22.2 18.2
Agree 32.0 33.8 31.3 - - 33.6 31.6 30.0 30.9 33.3 45.5
Disagree 28.6 30.6 27.3 33.3 60.0 30.3 26.7 26.4 30.9 33.3 36.4
Strongly disagree 8.2 7.2 8.8 - - 7.7 7.7 9.2 9.0 11.1 -
DK 0.8 1.2 0.5 - - 0.8 0.6 0.8 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V70.- Now I'd like to ask you some questions about how you feel about work-whether it's work in the home or outside the
home. Could you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements: do you agree strongly,
agree, disagree or disagree strongly? One of my main goals in life has been to make my parents proud

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 63.4 64.0 63.1 66.7 60.0 61.8 64.1 63.2 66.3 77.8 45.5
Agree 29.4 28.6 29.7 33.3 40.0 31.3 28.5 30.4 26.4 11.1 27.3
Disagree 5.1 5.2 5.1 - - 5.6 5.5 3.2 5.1 - 18.2
Strongly disagree 0.8 1.2 0.5 - - 1.3 0.9 0.4 - - -
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 1.3 1.0 1.5 - - - 0.6 2.8 2.2 11.1 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V71.- Now I'd like to ask you some questions about how you feel about work-whether it's work in the home or outside the
home. Could you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements: do you agree strongly,
agree, disagree or disagree strongly? I make a lot of effort to live up to what my friends expect

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 21.9 25.2 20.2 33.3 - 20.5 20.6 25.6 21.9 33.3 18.2
Agree 42.9 41.5 43.4 66.7 60.0 39.2 39.3 45.6 53.9 22.2 54.5
Disagree 27.4 25.9 28.2 - 40.0 31.3 31.6 22.8 17.4 44.4 18.2
Strongly disagree 5.7 6.4 5.3 - - 7.2 7.4 2.8 3.4 - 9.1
NA 0.3 0.2 0.3 - - - 0.3 0.8 - - -
DK 1.9 0.7 2.5 - - 1.8 0.9 2.4 3.4 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V72.- Which point on this scale most clearly describes how much weight you place on work (including housework and
schoolwork), as compared with leisure or recreation?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Leisure makes life worth living, not work 11.9 12.6 11.6 33.3 - 11.3 14.4 10.4 11.2 22.2 -
2 4.6 4.4 4.8 - - 4.4 5.8 4.4 2.8 11.1 9.1
3 39.5 37.3 40.5 66.7 60.0 46.4 43.6 35.2 24.2 22.2 36.4
4 7.7 8.1 7.5 - 20.0 6.4 7.7 10.0 7.9 - 9.1
Work is what makes life worth living, not leisure 35.0 36.5 34.4 - 20.0 30.3 27.6 38.0 53.4 44.4 45.5
DK 1.2 1.0 1.3 - - 1.3 0.9 2.0 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 3.50 3.52 3.49 2.33 3.60 3.41 3.28 3.62 3.90 3.33 3.91
Standard Deviation 1.33 1.36 1.32 1.15 0.89 1.28 1.33 1.32 1.38 1.73 1.14
Base mean (1,150) (401) (741) (3) (5) (385) (323) (245) (177) (9) (11)

V73.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Good income 17.6 20.5 16.0 - 40.0 16.7 18.4 17.6 18.0 33.3 9.1
Safe job, no risk 43.3 43.2 43.4 33.3 40.0 42.3 43.6 49.2 38.2 - 54.5
Working with people I like 8.9 7.9 9.5 - 20.0 7.9 7.4 7.6 15.2 22.2 9.1
Important job, feeling of accomplishment 29.2 27.7 30.1 66.7 - 32.3 30.1 25.2 25.8 44.4 27.3
NA 0.3 - 0.4 - - 0.3 0.3 0.4 - - -
DK 0.7 0.7 0.7 - - 0.5 0.3 - 2.8 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V74.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Good income 29.6 34.1 27.3 66.7 - 32.8 29.1 31.6 21.9 11.1 27.3
Safe job, no risk 24.7 26.2 24.0 - 20.0 25.9 25.2 18.0 29.8 55.6 9.1
Working with people I like 17.8 14.6 19.6 33.3 - 13.1 16.9 21.2 24.2 22.2 27.3
Important job, feeling of accomplishment 27.1 24.4 28.4 - 80.0 27.9 28.2 29.2 20.8 11.1 36.4
DK 0.8 0.7 0.8 - - 0.3 0.6 - 3.4 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V75.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which you
personally think are important in a job? Good pay

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 73.9 73.8 74.0 66.7 60.0 74.6 76.4 69.6 73.0 77.8 81.8
Not mentioned 26.1 26.2 26.0 33.3 40.0 25.4 23.6 30.4 27.0 22.2 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V76.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which you
personally think are important in a job? Not too much pressure

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 46.0 41.0 48.2 100.0 80.0 35.9 43.9 54.8 57.3 66.7 63.6
Not mentioned 54.0 59.0 51.8 - 20.0 64.1 56.1 45.2 42.7 33.3 36.4
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V77.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which you
personally think are important in a job? Good job security

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 73.0 71.9 73.5 100.0 80.0 69.0 73.6 74.8 78.7 55.6 81.8
Not mentioned 27.0 28.1 26.5 - 20.0 31.0 26.4 25.2 21.3 44.4 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V78.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which you
personally think are important in a job? A job respected by people in general

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 56.2 52.1 58.1 100.0 80.0 50.0 54.9 59.6 66.9 55.6 63.6
Not mentioned 43.8 47.9 41.9 - 20.0 50.0 45.1 40.4 33.1 44.4 36.4
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V79.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which you
personally think are important in a job? Good hours

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 58.1 52.8 60.7 100.0 60.0 56.7 59.5 55.2 61.8 44.4 81.8
Not mentioned 41.9 47.2 39.3 - 40.0 43.3 40.5 44.8 38.2 55.6 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V80.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which you
personally think are important in a job? An opportunity to use initiative

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 55.8 60.7 52.9 100.0 60.0 52.8 61.0 54.8 54.5 44.4 54.5
Not mentioned 44.2 39.3 47.1 - 40.0 47.2 39.0 45.2 45.5 55.6 45.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V81.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which you
personally think are important in a job? Generous holidays

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 11.9 11.4 11.9 66.7 20.0 11.0 9.5 14.4 13.5 11.1 27.3
Not mentioned 88.1 88.6 88.1 33.3 80.0 89.0 90.5 85.6 86.5 88.9 72.7
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V82.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which you
personally think are important in a job? A job in which you feel you can achieve something

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 66.9 66.4 67.0 100.0 80.0 65.9 67.8 70.0 64.6 66.7 45.5
Not mentioned 33.1 33.6 33.0 - 20.0 34.1 32.2 30.0 35.4 33.3 54.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V83.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which you
personally think are important in a job? A responsible job

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 63.3 60.5 64.6 100.0 80.0 60.0 61.3 65.2 70.2 66.7 81.8
Not mentioned 36.7 39.5 35.4 - 20.0 40.0 38.7 34.8 29.8 33.3 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V84.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which you
personally think are important in a job? A job that is interesting

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 56.4 57.0 55.8 100.0 60.0 59.2 51.2 55.6 60.7 55.6 54.5
Not mentioned 43.6 43.0 44.2 - 40.0 40.8 48.8 44.4 39.3 44.4 45.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V85.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? A job that meets one's abilities

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Mentioned 72.6 70.6 73.6 100.0 60.0 67.9 71.5 79.2 75.8 55.6 81.8
Not mentioned 27.4 29.4 26.4 - 40.0 32.1 28.5 20.8 24.2 44.4 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V86.-  Imagine two secretaries,  of  the same age, doing practically the same job. One finds out that  the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other?
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Fair 76.0 79.3 74.4 33.3 80.0 75.4 77.0 74.4 79.8 55.6 63.6
Not fair 22.3 19.3 23.7 66.7 20.0 22.1 21.5 24.4 19.7 33.3 36.4
NA 0.1 0.2 - - - - 0.3 - - - -
DK 1.6 1.2 1.9 - - 2.6 1.2 1.2 0.6 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V87.- There is a lot of discussion about how business and industry should be managed. Which of these four statements
comes closest to your opinion?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
The owners should run their business
or appoint the managers

49.1 48.1 49.5 66.7 60.0 45.9 45.4 53.2 58.4 33.3 45.5

The owners and the employees
should participate in the selection of
managers

38.7 38.8 38.9 - 20.0 43.6 45.7 32.0 25.3 33.3 27.3

The government should be the owner
and appoint the managers

2.4 3.5 1.9 - - 2.1 1.2 3.6 3.4 - 9.1

The employees should own the
business and should elect the
managers

6.5 7.7 6.0 - - 6.4 6.1 6.4 7.3 22.2 -

DK 3.3 2.0 3.7 33.3 20.0 2.1 1.5 4.8 5.6 11.1 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V88.- People have different ideas about following instructions at work. Some say that one should follow one's superior's
instructions even when one does not fully agree with them. Others say that one should follow one's superior's instructions
only when one is convinced that they are right. With which of these two opinions do you agree?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Follow instructions 44.7 48.1 42.9 33.3 40.0 41.8 39.3 47.2 56.2 44.4 63.6
Be convinced first 48.7 43.5 51.4 66.7 60.0 50.8 53.4 46.8 39.3 55.6 27.3
Depends 5.8 7.4 4.9 - - 6.7 5.8 5.6 3.9 - 9.1
DK 0.9 1.0 0.8 - - 0.8 1.5 0.4 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V89.- Are you currently...

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Married 53.5 54.3 53.1 66.7 40.0 34.1 65.0 66.0 59.0 33.3 45.5
Living together as married 5.2 3.0 6.4 - 20.0 8.5 6.1 2.0 1.1 - 9.1
Divorced 8.3 7.4 8.8 - 20.0 5.6 11.7 10.0 4.5 11.1 27.3
Separated 3.6 3.2 3.7 - 20.0 4.9 4.6 2.4 1.1 - -
Widowed 8.5 3.5 11.2 33.3 - 0.8 3.4 10.4 31.5 11.1 18.2
Single 20.7 28.6 16.6 - - 45.9 9.2 9.2 2.8 44.4 -
DK 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V90.- Have you had any children?. IF YES, how many?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
None 25.7 33.3 21.7 33.3 - 57.9 10.7 7.6 8.4 44.4 -
1 child 10.7 10.9 10.7 - - 13.6 12.0 5.2 9.6 11.1 9.1
2 children 22.6 19.3 24.2 - 60.0 13.3 31.6 24.8 23.6 - 36.4
3 children 21.2 16.3 23.8 33.3 20.0 10.5 29.4 28.4 17.4 33.3 45.5
4 children 9.5 8.1 10.3 - 20.0 1.8 10.1 18.0 14.0 - 9.1
5 children 3.9 4.2 3.7 - - 1.3 3.1 6.8 7.3 - -
6 children 2.7 3.2 2.3 33.3 - 0.5 1.8 4.4 6.2 11.1 -
7 children 0.8 1.5 0.4 - - - 0.6 1.6 1.7 - -
8 + children 2.7 3.2 2.5 - - 0.5 0.6 2.8 11.8 - -
NA 0.3 - 0.4 - - 0.5 - 0.4 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 2.21 2.07 2.28 3.00 2.60 0.93 2.40 3.07 3.45 1.78 2.55
Standard Deviation 1.91 2.09 1.81 3.00 0.89 1.37 1.43 1.72 2.33 2.11 0.82
Base mean (1,161) (405) (748) (3) (5) (388) (326) (249) (178) (9) (11)

V91.- What do you think is the ideal size of the family- how many children, if any?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
None 1.0 1.7 0.7 - - 1.5 0.6 0.8 1.1 - -
1 child 3.9 2.0 4.9 - - 5.4 4.3 2.0 2.8 - -
2 children 45.0 48.4 43.1 33.3 60.0 55.4 47.5 37.2 29.2 55.6 27.3
3 children 31.4 28.6 33.0 33.3 - 26.7 34.4 30.4 36.0 44.4 45.5
4 children 9.4 8.4 9.6 33.3 40.0 6.2 6.1 14.4 15.2 - 18.2
5 children 3.1 2.7 3.3 - - 1.0 2.5 4.8 6.7 - -
6 children 0.8 1.0 0.7 - - 0.3 - 1.6 2.2 - -
7 children 0.2 0.2 0.1 - - - - 0.8 - - -
8 + children 0.9 1.2 0.7 - - 0.3 1.2 1.2 1.1 - -
NA 4.5 5.7 3.9 - - 3.3 3.4 6.8 5.6 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 2.65 2.64 2.66 3.00 2.80 2.37 2.58 2.94 3.03 2.44 2.90
Standard Deviation 1.08 1.14 1.05 1.00 1.10 0.86 1.02 1.24 1.23 0.53 0.74
Base mean (1,112) (382) (722) (3) (5) (377) (315) (233) (168) (9) (10)

V92.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Tend to agree 76.2 79.5 74.2 100.0 100.0 74.6 70.2 77.2 88.2 77.8 90.9
Tend to disagree 21.8 18.8 23.7 - - 23.6 27.3 20.0 11.2 22.2 9.1
NA 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
DK 1.9 1.7 2.0 - - 1.5 2.5 2.8 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V93.- Do you think that a woman has to have children in order to be fulfilled or is this not necessary?
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Needs children 26.7 28.9 25.6 33.3 20.0 25.1 22.1 28.8 33.7 33.3 54.5
Not necessary 69.8 65.7 72.0 66.7 80.0 71.3 75.2 68.0 62.9 44.4 36.4
NA 0.1 - 0.1 - - - - 0.4 - - -
DK 3.4 5.4 2.3 - - 3.6 2.8 2.8 3.4 22.2 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V94.- Do you agree or disagree with the following statement? "Marriage is an out-dated institution"

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Agree 10.7 12.6 9.9 - - 14.4 10.7 6.8 8.4 11.1 9.1
Disagree 88.0 86.2 88.8 100.0 100.0 84.6 88.0 91.2 90.4 88.9 90.9
DK 1.3 1.2 1.3 - - 1.0 1.2 2.0 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V95.- If someone said that individuals should have the chance to enjoy complete sexual freedom without being restricted,
would you tend to agree or disagree?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Tend to agree 25.2 34.3 20.2 33.3 20.0 37.4 21.2 18.8 14.6 44.4 9.1
Tend to disagree 68.8 60.0 73.6 66.7 60.0 57.7 71.8 75.2 79.8 55.6 63.6
Neither/it depends 3.6 3.7 3.6 - - 2.8 4.6 4.4 2.2 - 9.1
DK 2.4 2.0 2.5 - 20.0 2.1 2.5 1.6 3.4 - 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V96.- If a woman wants to have child as a single parent but she doesn't want a stable relationship with a man, do you
approve or disapprove?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Approve 43.4 42.7 43.7 33.3 60.0 52.8 51.5 35.2 20.8 44.4 18.2
Disapprove 48.2 48.6 47.9 66.7 40.0 39.0 41.1 53.6 71.9 55.6 72.7
Depends 7.0 6.9 7.2 - - 6.2 6.4 10.8 5.1 - 9.1
DK 1.4 1.7 1.2 - - 2.1 0.9 0.4 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V97.- If you were to have only one child, would you rather have it be a boy or a girl?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Boy 27.2 37.0 21.7 66.7 40.0 32.1 26.7 22.0 24.2 44.4 27.3
Girl 30.1 16.0 37.8 33.3 - 28.2 30.7 31.2 31.5 33.3 27.3
It makes no difference 41.5 45.2 39.5 - 60.0 38.7 42.0 44.8 42.7 22.2 45.5
DK 1.1 1.5 0.9 - - 0.8 0.6 2.0 1.7 - -
No answer 0.1 0.2 - - - 0.3 - - - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V98.- People talk about the changing roles of men and women today. For each of the following statements I read out, can
you tell me how much you agree with each?. Do you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly? A working
mother can establish just as warm and secure a relationship with her children as a mother who does not work

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 25.1 18.5 28.6 33.3 20.0 27.7 30.4 22.0 14.0 22.2 27.3
Agree 24.7 24.9 24.5 - 40.0 31.3 27.6 17.2 16.9 11.1 9.1
Disagree 39.0 43.5 36.5 66.7 40.0 33.3 32.5 46.4 51.7 44.4 54.5
Strongly disagree 10.4 12.3 9.5 - - 7.4 8.9 12.8 16.3 11.1 9.1
Don't know 0.9 0.7 0.9 - - 0.3 0.6 1.6 1.1 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V99.- People talk about the changing roles of men and women today. For each of the following statements I read out, can
you tell  me how much you agree with each. Do you agree strongly,  agree, disagree, or disagree strongly? Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 25.4 23.7 26.5 33.3 - 22.1 30.4 26.0 24.7 11.1 9.1
Agree 43.9 43.5 43.9 33.3 80.0 44.6 41.4 44.8 43.3 66.7 63.6
Disagree 23.0 24.9 22.0 33.3 20.0 24.9 21.8 21.2 24.7 11.1 18.2
Strongly disagree 4.5 3.5 5.1 - - 5.4 3.7 4.4 3.9 11.1 -
No answer 0.1 0.2 - - - - 0.3 - - - -
Don't know 3.1 4.2 2.5 - - 3.1 2.5 3.6 3.4 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V100.- People talk about the changing roles of men and women today. For each of the following statements I read out, can
you tell  me how much you agree with each. Do you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly? Both the
husband and wife should contribute to household income

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 51.5 48.1 53.4 66.7 20.0 60.3 50.6 46.8 41.0 44.4 45.5
Agree 39.7 40.0 39.7 - 40.0 33.3 40.5 43.6 46.1 33.3 54.5
Disagree 6.0 8.4 4.5 33.3 20.0 4.6 6.4 7.2 6.2 22.2 -
Strongly disagree 0.9 1.7 0.5 - - 0.8 0.6 0.4 2.8 - -
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
Don't know 1.8 1.7 1.7 - 20.0 0.8 1.8 2.0 3.9 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V101.- People talk about the changing roles of men and women today. For each of the following statements I read out, can
you tell me how much you agree with each. Do you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly? On the whole,
men make better political leaders than women do

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 9.1 11.1 7.9 33.3 20.0 6.2 10.1 11.6 11.2 - -
Agree 19.4 20.2 19.2 - - 16.2 16.0 22.8 28.1 11.1 27.3
Disagree 46.6 50.4 44.3 66.7 60.0 51.8 45.1 47.2 36.0 66.7 45.5
Strongly disagree 20.4 13.1 24.6 - - 22.1 24.8 15.6 15.7 22.2 18.2
Don't know 4.5 5.2 4.0 - 20.0 3.8 4.0 2.8 9.0 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V102.- People talk about the changing roles of men and women today. For each of the following statements I read out, can
you tell me how much you agree with each. Do you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly? If a women earns
more money than her husband, it's almost certain to cause problems

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 16.7 13.8 18.2 - 20.0 14.1 19.0 16.0 18.5 22.2 18.2
Agree 36.9 35.8 37.7 33.3 20.0 32.3 39.0 36.4 44.9 44.4 18.2
Disagree 33.8 38.0 31.4 33.3 40.0 39.0 31.9 33.6 26.4 33.3 27.3
Strongly disagree 9.5 9.6 9.2 33.3 20.0 11.8 8.6 8.8 6.2 - 27.3
Don't know 3.2 2.7 3.5 - - 2.8 1.5 5.2 3.9 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V103.- People talk about the changing roles of men and women today. For each of the following statements I read out, can
you tell me how much you agree with each. Do you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly? A university
education is more important for a boy than for a girl

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 5.7 5.4 5.7 - 20.0 4.4 4.9 6.4 9.0 11.1 -
Agree 7.0 7.7 6.7 - - 4.4 6.1 8.8 11.2 11.1 9.1
Disagree 47.4 45.9 48.1 33.3 80.0 48.7 44.5 52.8 42.1 44.4 54.5
Strongly disagree 39.1 39.8 38.9 66.7 - 42.1 43.9 30.4 36.5 33.3 36.4
Don't know 0.9 1.2 0.7 - - 0.5 0.6 1.6 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V104.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Economic growth 57.1 61.5 55.0 66.7 20.0 55.1 60.4 59.2 55.1 22.2 45.5
Strong defence forces 4.3 4.4 4.3 - - 3.6 3.7 5.2 5.1 22.2 -
People more say 16.0 14.6 16.9 - - 15.1 19.6 14.8 13.5 11.1 9.1
Beautiful cities and countryside 20.1 18.3 20.9 33.3 40.0 24.9 14.7 18.8 19.1 44.4 36.4
Don't know 2.5 1.2 2.9 - 40.0 1.3 1.5 2.0 7.3 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V105.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. And which would be the next most important?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Economic growth 20.2 19.8 20.2 33.3 40.0 21.3 21.5 17.6 19.1 11.1 27.3
Strong defence forces 12.1 10.4 13.2 - - 10.3 14.1 11.6 13.5 - 18.2
People more say 24.7 24.7 24.8 33.3 20.0 26.9 22.1 24.4 25.3 33.3 18.2
Beautiful cities and countryside 38.1 42.0 36.1 33.3 20.0 37.4 39.9 40.4 33.7 44.4 18.2
DK 4.9 3.2 5.7 - 20.0 4.1 2.5 6.0 8.4 11.1 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V106.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?. And which would be the
next most important?. First choice.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Maintaining order in nation 42.6 43.0 42.5 66.7 20.0 39.0 42.6 44.4 47.8 44.4 45.5
People more say 20.7 20.5 20.6 - 60.0 20.8 25.5 22.0 9.6 11.1 36.4
Fighting rising prices 7.9 7.7 8.1 - - 6.7 5.8 10.0 12.4 - -
Protecting freedom of speech 27.8 27.4 28.1 33.3 20.0 33.1 25.2 23.2 27.5 44.4 18.2
DK 0.9 1.5 0.7 - - 0.5 0.9 0.4 2.8 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V107.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?. And which would be the
next most important?. Second choice

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Maintaining order in nation 24.8 26.2 24.2 - 20.0 25.4 22.7 23.2 29.2 33.3 27.3
People more say 23.9 23.5 24.1 66.7 - 28.2 22.4 21.2 20.8 33.3 18.2
Fighting rising prices 12.5 12.1 12.6 - 40.0 11.3 12.6 14.0 12.9 - 27.3
Protecting freedom of speech 35.9 35.3 36.2 33.3 40.0 33.6 38.3 39.2 32.6 33.3 27.3
DK 2.8 3.0 2.8 - - 1.5 4.0 2.4 4.5 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V108.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?. First choice.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Stable economy 31.0 36.8 27.8 33.3 40.0 27.9 33.4 33.6 30.9 22.2 18.2
Humane and less impersonal society 18.2 17.8 18.6 - - 19.0 22.7 14.4 13.5 22.2 18.2
Society where ideas count more than money 7.5 8.6 6.8 33.3 - 6.9 5.8 11.6 6.7 - -
Fight against crime 42.7 36.0 46.2 33.3 60.0 45.9 37.1 40.4 47.2 55.6 63.6
DK 0.6 0.7 0.5 - - 0.3 0.9 - 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V109.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?. And which would be the next most
important?. Second choice

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Stable economy 29.6 29.6 29.8 - 20.0 29.2 26.1 30.0 35.4 33.3 45.5
Humane and less impersonal society 17.8 15.6 18.8 33.3 40.0 24.1 16.0 14.4 11.8 22.2 18.2
Society where ideas count more than money 15.5 15.1 15.6 33.3 20.0 19.0 14.4 12.4 14.6 11.1 9.1
Fight against crime 34.3 37.3 32.8 33.3 20.0 26.4 41.4 38.4 33.7 33.3 18.2
DK 2.8 2.5 3.1 - - 1.3 2.1 4.8 4.5 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V110.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight
for your country?
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 65.0 75.6 59.5 - 80.0 61.0 67.8 64.4 70.2 55.6 63.6
No 26.4 16.5 31.6 100.0 - 27.7 25.5 29.6 19.7 44.4 27.3
NA 0.2 0.2 0.1 - - - 0.3 - 0.6 - -
DK 8.4 7.7 8.8 - 20.0 11.3 6.4 6.0 9.6 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V111.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Good 50.1 52.8 49.0 33.3 - 50.3 52.1 48.8 47.2 66.7 45.5
Do not mind 24.9 23.7 25.4 33.3 40.0 31.5 22.1 20.4 21.9 22.2 27.3
Bad 23.7 22.7 24.1 33.3 40.0 18.2 23.9 28.8 28.7 11.1 27.3
DK 1.3 0.7 1.5 - 20.0 - 1.8 2.0 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V112.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Good 22.6 22.5 22.6 33.3 20.0 25.4 23.6 20.0 17.4 44.4 18.2
Do not mind 8.5 9.6 7.9 33.3 - 9.5 7.1 9.2 8.4 - 9.1
Bad 67.8 67.7 67.9 33.3 80.0 63.6 68.7 70.0 72.5 55.6 72.7
DK 1.1 0.2 1.6 - - 1.5 0.6 0.8 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V113.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Good 73.5 78.5 70.8 100.0 60.0 69.5 72.1 79.6 77.5 55.6 72.7
Do not mind 18.8 14.6 21.0 - 40.0 24.4 16.9 14.4 16.3 33.3 9.1
Bad 6.3 6.4 6.3 - - 5.1 9.8 5.2 3.4 11.1 9.1
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 1.3 0.5 1.7 - - 1.0 0.9 0.8 2.8 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V114.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Greater
respect for authority

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Good 92.7 91.6 93.2 100.0 100.0 86.7 94.2 97.2 97.2 100.0 81.8
Do not mind 5.3 6.7 4.7 - - 11.0 3.4 2.0 1.1 - 9.1
Bad 1.3 1.7 1.1 - - 2.3 1.2 0.4 0.6 - -
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 0.6 - 0.9 - - - 0.9 0.4 1.1 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V115.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? More
emphasis on family life

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Good 97.3 96.8 97.6 100.0 80.0 97.7 97.9 96.8 96.1 100.0 90.9
Do not mind 1.3 2.2 0.7 - 20.0 1.3 1.5 2.0 - - -
Bad 0.8 1.0 0.7 - - 0.8 - 0.4 2.8 - -
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 0.6 - 0.9 - - 0.3 0.3 0.8 1.1 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V116.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Help 41.8 43.2 40.9 66.7 60.0 40.5 43.6 39.2 44.4 22.2 72.7
Harm 20.8 21.5 20.5 33.3 - 19.5 19.6 22.4 22.5 33.3 27.3
Some of each 34.0 33.8 34.4 - 20.0 37.2 34.4 34.0 28.7 33.3 -
NA 0.6 0.5 0.5 - 20.0 0.3 0.9 0.8 0.6 - -
DK 2.7 1.0 3.7 - - 2.6 1.5 3.6 3.9 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V117.- How interested would you say you are in politics?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very interested 11.5 12.8 10.9 - - 11.5 11.3 14.8 8.4 - -
Somewhat interested 28.2 29.1 27.7 33.3 20.0 23.8 31.0 30.4 28.7 33.3 36.4
Not very interested 28.3 28.1 28.2 33.3 40.0 31.5 24.5 25.2 32.6 11.1 36.4
Not at all interested 31.7 29.6 32.8 33.3 40.0 32.8 33.1 29.6 28.7 55.6 27.3
DK 0.3 0.2 0.4 - - 0.3 - - 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V118.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Signing a petition

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Have done 27.3 35.3 23.3 - - 20.0 33.1 25.6 36.0 11.1 27.3
Might do 42.6 41.0 43.5 33.3 40.0 51.3 40.2 46.0 23.6 44.4 36.4
Would never do 26.4 20.5 29.3 66.7 40.0 26.7 23.9 23.6 33.7 33.3 27.3
NA 0.1 0.2 - - - 0.3 - - - - -
DK 3.6 3.0 3.9 - 20.0 1.8 2.8 4.8 6.7 11.1 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V119.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Joining in boycotts

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Have done 7.1 10.6 5.3 - - 4.4 11.3 7.2 5.6 - 9.1
Might do 24.1 29.6 21.4 - - 29.0 25.8 20.4 17.4 - 18.2
Would never do 64.3 56.3 68.4 66.7 100.0 60.3 58.6 70.8 74.2 88.9 54.5
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 4.3 3.5 4.7 33.3 - 6.4 4.0 1.6 2.8 11.1 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V120.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Attending lawful demonstrations

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Have done 10.3 12.8 9.1 - - 5.9 13.5 13.2 10.1 - 18.2
Might do 40.7 44.9 38.6 - 40.0 46.2 42.9 35.6 32.0 33.3 45.5
Would never do 47.0 40.0 50.5 100.0 60.0 45.4 41.1 50.4 56.7 66.7 27.3
NA 0.2 0.2 0.1 - - 0.3 0.3 - - - -
DK 1.8 2.0 1.7 - - 2.3 2.1 0.8 1.1 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V121.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Joining unofficial strikes

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Have done 4.1 5.7 3.3 - - 3.6 5.2 4.8 2.2 - 9.1
Might do 14.4 17.5 12.9 - - 21.8 17.8 5.2 5.6 22.2 -
Would never do 79.6 75.1 81.8 100.0 100.0 71.8 75.8 88.8 90.4 77.8 81.8
DK 1.9 1.7 2.0 - - 2.8 1.2 1.2 1.7 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V122.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Occupying buildings or factories

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Have done 1.1 2.2 0.5 - - 0.5 1.8 0.8 1.7 - -
Might do 5.1 7.4 3.9 - - 10.5 3.4 2.0 0.6 - 9.1
Would never do 91.6 88.4 93.2 100.0 100.0 87.2 92.3 94.4 96.1 100.0 81.8
NA 0.3 0.5 0.3 - - 0.3 0.6 0.4 - - -
DK 1.9 1.5 2.1 - - 1.5 1.8 2.4 1.7 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V123.- In political matters, people talk of "the left" and "the right". How would you place your views on this scale, generally
speaking?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Left 4.0 4.9 3.6 - - 5.9 4.3 2.0 2.2 11.1 -
2 1.1 1.2 1.1 - - 0.8 1.5 1.2 0.6 - 9.1
3 3.1 4.4 2.4 - - 3.1 5.2 1.6 1.1 - 9.1
4 2.6 2.0 2.9 - - 2.8 4.6 0.8 1.1 - -
5 26.3 29.6 24.6 33.3 - 30.0 27.3 23.6 21.9 11.1 9.1
6 6.0 5.9 6.1 - - 6.4 6.4 5.6 5.6 - -
7 5.8 5.4 6.0 - - 5.9 6.1 4.0 7.3 - 9.1
8 0.9 1.5 0.5 - - 1.3 0.3 0.4 1.7 - -
9 5.9 7.4 5.1 - 20.0 5.4 5.8 8.8 3.4 - 9.1
Right 23.5 23.0 23.6 33.3 60.0 16.4 20.9 28.8 37.1 33.3 9.1
DK 20.8 14.6 24.1 33.3 20.0 22.1 17.5 23.2 18.0 44.4 45.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 6.68 6.54 6.75 7.50 9.75 6.16 6.34 7.32 7.56 7.20 6.00
Standard Deviation 2.72 2.74 2.70 3.54 0.50 2.66 2.72 2.61 2.57 4.09 3.22
Base mean (922) (346) (570) (2) (4) (304) (269) (192) (146) (5) (6)

V124.- On this card are three basic kinds of attitudes concerning the society we live in. Please choose the one which best
describes your own opinion.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
The entire way our society is
organised must be radically changed
by revolutionary action

4.3 6.2 3.3 - - 7.9 3.4 2.0 1.7 - -

Our society must be gradually
improved by reforms

72.2 74.6 70.8 100.0 60.0 66.9 75.8 74.0 73.0 77.8 90.9

Our present society must be bravely
defended against all subversive
forces

19.1 16.3 20.5 - 40.0 22.3 15.0 19.2 20.2 11.1 9.1

NA 0.6 0.5 0.7 - - 0.5 1.5 - - - -
DK 3.9 2.5 4.7 - - 2.3 4.3 4.8 5.1 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V125.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. Statement 1. Incomes should be made
more equal Statement 2. We need larger income differences as incentives for individual effort

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Incomes should be more equal 13.2 14.1 12.8 - 20.0 10.5 13.8 14.0 18.0 - 9.1
2 4.0 4.7 3.7 - - 2.3 4.9 5.2 5.1 - -
3 5.2 5.4 5.1 - - 4.4 5.8 6.8 3.9 - -
4 4.1 4.2 4.1 - - 5.1 4.9 2.4 3.4 - -
5 13.5 12.6 14.1 - - 13.8 14.4 12.4 12.9 - 18.2
6 7.3 5.2 8.4 - 20.0 7.7 6.7 8.0 6.2 11.1 9.1
7 8.8 11.1 7.6 - 20.0 11.0 8.3 6.4 6.7 22.2 27.3
8 13.7 13.1 13.7 66.7 20.0 15.9 14.7 10.4 10.1 44.4 9.1
9 7.1 6.9 7.2 33.3 - 7.4 7.7 8.0 5.1 - -
Need larger income differences 21.2 21.7 21.0 - 20.0 20.0 17.5 24.4 25.8 22.2 27.3
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 1.7 1.0 2.1 - - 1.8 0.9 2.0 2.8 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 6.23 6.19 6.25 8.33 6.40 6.47 6.00 6.21 6.04 8.00 6.91
Standard Deviation 3.08 3.14 3.06 0.58 3.36 2.88 3.07 3.24 3.37 1.32 2.70
Base mean (1,143) (401) (734) (3) (5) (383) (322) (245) (173) (9) (11)

V125_PR.- Income equality (Puerto Rico)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V126.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. Statement 1. Private ownership of
business and industry should be increased Statement 2. Government ownership of business and industry should be
increased

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
More private 19.2 23.5 16.8 33.3 20.0 16.9 18.7 21.2 21.9 22.2 18.2
2 4.4 5.2 3.9 33.3 - 3.6 4.9 4.8 4.5 - 9.1
3 6.2 8.9 4.8 - - 5.1 6.4 6.0 8.4 11.1 -
4 6.8 8.1 6.1 - - 8.2 8.0 5.2 4.5 - -
5 21.6 18.5 23.2 - 40.0 27.7 18.1 19.2 17.4 33.3 18.2
6 6.7 5.2 7.6 - - 6.9 8.3 4.4 6.2 - 18.2
7 7.0 4.0 8.7 - - 5.9 11.0 6.4 3.4 - -
8 6.9 7.4 6.5 33.3 - 7.4 6.1 7.2 6.2 11.1 9.1
9 4.0 3.0 4.5 - - 4.1 4.3 5.2 1.1 11.1 -
More government 13.8 13.8 13.8 - 20.0 11.0 12.3 15.2 21.3 - 18.2
DK 3.6 2.5 4.1 - 20.0 3.1 1.8 5.2 5.1 11.1 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 5.18 4.81 5.39 3.67 5.25 5.16 5.17 5.20 5.21 4.62 5.40
Standard Deviation 3.02 3.11 2.95 3.79 3.69 2.82 2.96 3.20 3.34 2.92 3.34
Base mean (1,122) (395) (720) (3) (4) (378) (320) (237) (169) (8) (10)
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V127.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. Statement 1. The government should take
more responsibility to ensure that everyone is provided for Statement 2. People should take more responsibility to provide
for themselves

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
State responsible 19.1 18.0 19.4 66.7 20.0 16.9 15.3 20.4 27.5 22.2 36.4
2 4.1 4.0 4.1 - 20.0 3.3 3.4 6.8 2.8 11.1 9.1
3 4.3 4.0 4.4 - 20.0 4.6 4.9 2.0 5.6 - 9.1
4 3.7 3.7 3.7 - - 3.3 3.1 4.0 5.1 11.1 -
5 13.5 11.1 14.9 - - 17.2 12.9 12.0 9.0 11.1 9.1
6 5.0 4.4 5.3 - - 6.2 4.9 4.0 3.4 - 18.2
7 5.8 6.2 5.6 - 20.0 7.2 5.8 5.6 3.4 11.1 -
8 11.1 13.3 10.0 - - 12.1 12.6 8.0 11.8 - -
9 9.5 8.4 10.3 - - 9.5 8.9 11.6 9.0 - -
Individual responsible 22.9 26.2 21.0 33.3 20.0 19.2 27.0 24.0 21.9 33.3 9.1
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 0.9 0.7 1.1 - - 0.5 0.9 1.6 0.6 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 6.02 6.27 5.91 4.00 4.60 6.01 6.42 5.97 5.56 5.56 3.60
Standard Deviation 3.35 3.37 3.33 5.20 3.78 3.17 3.28 3.49 3.59 3.84 3.06
Base mean (1,152) (402) (742) (3) (5) (388) (322) (246) (177) (9) (10)

V128.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. Statement 1: Competition is good. It
stimulates people to work hard and develop new ideas Statement 2: Competition is harmful. It brings out the worst in people

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Competition is good 38.1 38.8 37.9 33.3 20.0 33.8 39.0 44.0 41.0 - 18.2
2 7.0 6.7 7.2 - - 5.9 8.3 6.8 7.9 - -
3 9.8 10.1 9.5 - 40.0 10.5 8.9 10.8 9.0 - 9.1
4 7.4 7.7 7.3 - - 9.0 6.7 4.0 9.0 11.1 18.2
5 13.7 12.3 14.5 - - 15.6 13.2 12.8 11.2 11.1 18.2
6 3.5 4.4 3.1 - - 4.9 3.4 2.8 1.7 11.1 -
7 3.1 1.7 3.6 33.3 20.0 2.8 3.7 2.8 2.8 11.1 -
8 2.6 4.2 1.7 - - 3.3 2.1 2.0 2.2 11.1 -
9 2.8 2.5 3.1 - - 3.3 3.7 2.4 1.1 - -
Competition is harmful 10.4 10.9 10.0 33.3 20.0 10.0 9.8 8.8 12.9 33.3 18.2
DK 1.6 0.7 2.1 - - 0.8 1.2 2.8 1.1 11.1 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 3.78 3.81 3.75 6.00 4.80 4.00 3.74 3.42 3.67 7.50 4.78
Standard Deviation 3.06 3.09 3.03 4.58 3.63 3.01 3.07 2.98 3.14 2.39 3.31
Base mean (1,145) (402) (735) (3) (5) (387) (322) (243) (176) (8) (9)
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V129.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can chose any number in between. Statement 1: In the long run, hard work
usually brings a better life Statement 2:  Hard work doesn't  generally bring success -  it's  more a matter of  luck and
connections

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Hard work 34.7 37.5 33.2 33.3 40.0 32.6 32.8 36.4 42.7 11.1 18.2
2 7.0 8.1 6.4 - 20.0 10.5 5.2 4.0 6.7 11.1 9.1
3 6.4 5.4 6.8 - 20.0 6.2 6.1 7.2 6.2 11.1 -
4 7.5 5.7 8.5 - - 8.7 5.8 7.2 6.2 11.1 36.4
5 12.5 11.4 13.0 - 20.0 14.4 15.6 9.2 7.3 11.1 9.1
6 5.2 4.7 5.6 - - 5.6 5.8 5.2 3.9 - -
7 5.2 4.9 5.3 - - 5.6 6.4 4.0 3.4 - 9.1
8 6.9 8.6 6.0 - - 7.4 5.2 7.2 8.4 11.1 -
9 3.5 3.0 3.9 - - 1.5 3.7 5.6 5.1 - -
Luck+Connections 10.4 10.4 10.4 33.3 - 6.9 12.3 12.8 10.1 33.3 9.1
DK 0.8 0.2 0.9 33.3 - 0.5 0.9 1.2 - - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 4.21 4.13 4.27 5.50 2.40 3.97 4.45 4.41 3.97 5.89 4.20
Standard Deviation 3.17 3.22 3.14 6.36 1.67 2.90 3.21 3.37 3.32 3.66 2.74
Base mean (1,155) (404) (744) (2) (5) (388) (323) (247) (178) (9) (10)

V130.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can chose any number in between. Statement 1: People can only get rich at the
expense of others Statement 2: Wealth can grow so there's enough for everyone

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Expense of others 7.2 7.9 6.9 - - 7.2 6.4 8.0 7.9 - 9.1
2 3.0 2.5 3.3 - - 2.1 2.5 4.4 4.5 - -
3 3.5 5.2 2.7 - - 3.3 2.5 4.8 4.5 - -
4 3.2 3.7 2.9 - - 3.6 3.7 2.4 2.2 - 9.1
5 8.5 9.1 8.1 33.3 - 11.0 7.4 5.6 9.6 11.1 -
6 6.6 6.2 6.9 - - 8.2 6.1 6.4 3.9 11.1 9.1
7 7.0 5.4 7.6 - 40.0 7.7 8.0 3.6 6.2 22.2 27.3
8 13.3 14.1 13.0 - - 13.8 15.0 12.4 11.8 - -
9 10.0 8.9 10.5 - 20.0 9.0 10.7 12.0 7.9 22.2 -
Enough for everyone 35.5 35.3 35.4 66.7 40.0 33.1 35.9 36.0 39.9 33.3 27.3
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 2.1 1.7 2.4 - - 1.0 1.5 4.4 1.7 - 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 7.35 7.22 7.41 8.33 8.60 7.24 7.52 7.32 7.30 8.11 6.89
Standard Deviation 2.90 2.98 2.86 2.89 1.52 2.83 2.78 3.07 3.07 1.90 3.02
Base mean (1,138) (398) (732) (3) (5) (386) (320) (239) (175) (9) (9)
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V131.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can chose any number in between. Statement 1: One should be cautious about
making major changes Statement 2: You will never achieve much in life unless you act boldly

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Be cautious 36.2 33.6 37.7 33.3 20.0 28.5 35.0 43.6 45.5 22.2 36.4
2 7.5 6.9 7.7 - 20.0 6.7 7.7 8.4 8.4 - -
3 6.5 6.7 6.5 - - 7.4 4.6 8.0 6.7 - -
4 6.5 7.4 6.0 - 20.0 6.2 5.8 7.2 7.9 - 9.1
5 11.6 12.6 11.1 33.3 - 14.6 12.0 8.8 6.7 22.2 27.3
6 4.6 4.2 4.8 - - 7.7 5.2 0.8 2.2 - -
7 4.5 4.2 4.7 - - 5.4 5.2 3.6 2.8 - -
8 5.8 7.7 4.8 - - 7.2 5.8 4.8 2.8 33.3 -
9 2.6 1.7 2.9 - 20.0 2.8 1.8 4.8 0.6 - -
Act boldly 13.1 14.1 12.6 33.3 - 13.6 16.0 8.8 12.4 22.2 18.2
DK 1.2 1.0 1.2 - 20.0 - 0.9 1.2 3.9 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 4.19 4.36 4.09 5.33 4.00 4.64 4.42 3.61 3.46 6.22 4.30
Standard Deviation 3.27 3.28 3.27 4.51 3.56 3.19 3.38 3.15 3.18 3.46 3.50
Base mean (1,150) (401) (742) (3) (4) (390) (323) (247) (171) (9) (10)

V132.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can chose any number in between. Statement 1 :Ideas that have stood the test
of time are generally best Statement 2: New ideas are generally better than old ones

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Old ideas 11.9 11.1 12.4 33.3 - 11.3 9.8 11.2 18.5 11.1 9.1
2 3.6 2.7 4.1 - - 3.3 3.1 5.2 3.4 - -
3 4.2 4.0 4.4 - - 4.4 4.0 4.4 4.5 - -
4 5.3 5.9 4.9 - 20.0 4.6 7.4 5.2 3.9 - -
5 24.7 25.7 24.2 33.3 20.0 27.4 24.8 22.0 22.5 22.2 27.3
6 9.9 10.6 9.6 - - 11.0 14.1 5.6 6.2 11.1 -
7 6.1 5.4 6.5 - - 9.2 4.6 4.4 4.5 - 9.1
8 8.2 7.9 8.3 - 40.0 6.7 8.6 10.4 7.3 22.2 9.1
9 5.8 7.4 4.9 - - 4.6 4.3 9.2 6.7 - -
New ideas 19.2 18.3 19.7 33.3 20.0 17.2 18.4 20.8 21.3 33.3 36.4
DK 0.9 1.0 0.9 - - 0.3 0.9 1.6 1.1 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 5.95 6.01 5.91 5.33 7.00 5.86 5.95 6.14 5.74 7.00 7.10
Standard Deviation 2.91 2.85 2.94 4.51 2.45 2.78 2.77 3.04 3.23 3.04 3.07
Base mean (1,153) (401) (744) (3) (5) (389) (323) (246) (176) (9) (10)

V133.- Do you think it is better if: Statement 1:Goods made in other countries can be imported and sold here if people want
to buy them Statement 2: There should be stricter limits on selling foreign goods here, to protect the jobs of people in this
country
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Import goods 20.4 22.7 19.0 66.7 - 22.8 18.1 18.8 20.8 22.2 27.3
Limit imports 76.2 74.8 77.1 - 100.0 74.6 77.6 77.2 75.8 77.8 72.7
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 3.4 2.5 3.7 33.3 - 2.6 4.0 4.0 3.4 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V134.- How about people from other countries comes here to work. Which one of the following do you think the government
should do?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Let anyone come who wants to 4.9 4.7 5.1 - - 8.2 2.1 4.0 3.9 - 9.1
Let people come as long as there are
jobs available

24.4 23.2 25.2 33.3 - 31.5 23.6 21.6 14.0 44.4 9.1

Place strict limits on the number of
foreigners who can come here

61.0 61.2 60.6 66.7 100.0 53.3 66.0 62.4 66.9 44.4 72.7

Prohibit people coming here from
other countries

8.2 8.9 8.0 - - 5.9 6.7 10.4 13.5 - 9.1

DK 1.5 2.0 1.2 - - 1.0 1.5 1.6 1.7 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 54.4 48.1 57.7 33.3 80.0 45.9 52.5 60.8 65.7 55.6 81.8
Quite a lot 30.9 32.8 30.0 33.3 20.0 36.9 32.8 26.0 22.5 33.3 9.1
Not very much 10.8 14.1 9.2 - - 13.1 10.7 9.2 8.4 11.1 9.1
None at all 3.3 4.0 2.8 33.3 - 3.8 2.5 3.6 3.4 - -
DK 0.6 1.0 0.4 - - 0.3 1.5 0.4 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The armed forces

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 22.8 29.6 19.0 - 40.0 15.4 17.8 33.2 32.0 22.2 45.5
Quite a lot 39.9 38.5 40.3 66.7 60.0 43.8 44.2 34.0 33.7 22.2 18.2
Not very much 26.5 23.7 28.2 33.3 - 29.7 27.9 23.2 20.2 55.6 27.3
None at all 9.1 7.4 10.1 - - 10.0 8.6 8.4 10.1 - -
DK 1.7 0.7 2.3 - - 1.0 1.5 1.2 3.9 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The legal system
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 14.3 17.5 12.3 33.3 40.0 9.7 9.8 18.4 25.3 22.2 27.3
Quite a lot 33.2 33.6 33.2 33.3 20.0 34.6 32.8 34.4 30.3 33.3 18.2
Not very much 40.3 36.3 42.5 33.3 40.0 43.3 42.9 38.8 30.9 33.3 45.5
None at all 11.1 11.9 10.8 - - 12.1 14.1 7.2 9.6 11.1 -
DK 1.1 0.7 1.3 - - 0.3 0.3 1.2 3.9 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The press

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 14.3 18.3 12.3 - 20.0 9.7 11.3 19.6 20.8 22.2 36.4
Quite a lot 35.0 31.9 36.8 33.3 20.0 33.6 37.1 32.8 37.1 44.4 27.3
Not very much 40.3 38.0 41.4 66.7 40.0 46.7 39.9 37.2 32.0 33.3 36.4
None at all 9.5 11.1 8.8 - - 10.0 11.0 9.2 7.3 - -
DK 0.9 0.7 0.8 - 20.0 - 0.6 1.2 2.8 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Television

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 10.0 10.4 9.7 - 20.0 7.9 7.7 13.2 12.4 22.2 27.3
Quite a lot 28.4 28.1 28.5 33.3 40.0 30.3 29.1 28.0 24.2 33.3 18.2
Not very much 47.3 44.2 49.3 33.3 20.0 49.7 49.7 42.4 44.4 44.4 54.5
None at all 13.1 16.5 11.2 33.3 20.0 11.8 13.5 13.2 16.9 - -
DK 1.1 0.7 1.3 - - 0.3 - 3.2 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Labor Unions

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 10.4 10.9 10.1 - 20.0 10.3 8.0 11.6 13.5 11.1 9.1
Quite a lot 28.4 29.6 27.7 - 60.0 34.6 27.0 16.4 32.6 33.3 54.5
Not very much 37.5 35.6 38.7 33.3 - 40.5 39.0 40.4 24.7 33.3 27.3
None at all 18.5 21.7 16.5 66.7 20.0 10.8 21.8 24.8 21.9 11.1 -
DK 5.2 2.2 6.9 - - 3.8 4.3 6.8 7.3 11.1 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The police

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 17.7 19.8 16.6 - 20.0 13.8 10.7 23.2 31.5 - 27.3
Quite a lot 38.1 35.8 39.1 66.7 40.0 39.0 41.1 34.4 34.3 66.7 36.4
Not very much 33.1 31.6 34.0 - 40.0 33.1 38.7 32.8 24.2 11.1 36.4
None at all 10.2 12.3 9.1 33.3 - 13.8 9.2 8.0 7.3 22.2 -
DK 0.9 0.5 1.2 - - 0.3 0.3 1.6 2.8 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The national
government

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 14.9 16.3 14.0 66.7 20.0 8.7 11.0 23.2 23.6 11.1 27.3
Quite a lot 36.9 32.3 39.3 33.3 40.0 36.4 35.9 36.0 40.4 33.3 45.5
Not very much 34.5 34.6 34.5 - 40.0 39.7 39.3 25.6 26.4 44.4 27.3
None at all 12.2 16.0 10.3 - - 13.6 13.2 12.8 7.3 11.1 -
DK 1.5 0.7 2.0 - - 1.5 0.6 2.4 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Political parties

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 4.2 4.0 4.3 - 20.0 3.3 3.1 5.6 6.2 - 9.1
Quite a lot 16.0 15.6 16.1 33.3 20.0 12.8 13.5 20.0 21.3 11.1 27.3
Not very much 46.9 45.9 47.7 33.3 20.0 50.0 45.7 43.6 45.5 66.7 54.5
None at all 30.7 33.3 29.2 33.3 40.0 32.3 36.5 28.0 22.5 22.2 -
DK 2.2 1.2 2.8 - - 1.5 1.2 2.8 4.5 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Parliament

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 5.7 5.9 5.3 33.3 20.0 3.6 3.7 9.6 7.3 11.1 18.2
Quite a lot 23.6 23.7 23.7 - 20.0 22.3 24.8 24.4 23.0 33.3 18.2
Not very much 45.4 42.5 47.0 33.3 40.0 49.5 44.5 40.8 44.9 33.3 45.5
None at all 23.3 27.7 20.9 33.3 20.0 23.8 25.5 23.2 19.1 22.2 9.1
DK 2.1 0.2 3.1 - - 0.8 1.5 2.0 5.6 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The civil service

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 12.1 15.6 10.3 - 20.0 9.7 9.5 16.8 15.2 11.1 18.2
Quite a lot 43.1 44.7 42.1 66.7 60.0 47.2 40.8 40.0 42.7 55.6 36.4
Not very much 34.9 30.1 37.5 33.3 20.0 35.4 39.0 32.4 30.3 22.2 36.4
None at all 7.6 7.4 7.9 - - 6.7 8.3 8.4 7.3 11.1 9.1
NA 0.2 - 0.3 - - 0.3 - 0.4 - - -
DK 2.1 2.2 2.0 - - 0.8 2.5 2.0 4.5 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V146.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Major Companies

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 13.6 16.5 11.9 - 40.0 11.8 9.8 16.8 20.2 - 18.2
Quite a lot 45.3 46.4 44.6 66.7 40.0 48.5 45.7 42.4 42.7 55.6 18.2
Not very much 31.9 28.6 33.7 33.3 20.0 32.1 35.3 32.8 22.5 33.3 54.5
None at all 5.2 5.4 5.1 - - 5.4 7.1 3.2 3.9 11.1 -
NA 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
DK 4.0 3.0 4.7 - - 2.1 2.1 4.8 10.7 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Green/Ecology
movement

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 29.6 32.1 28.4 - 40.0 31.5 29.4 29.2 25.3 22.2 54.5
Quite a lot 44.5 45.7 44.2 33.3 - 49.5 46.9 38.8 38.8 44.4 18.2
Not very much 17.6 16.0 18.2 33.3 40.0 14.1 16.9 21.2 20.8 22.2 27.3
None at all 4.0 3.7 4.1 33.3 - 2.8 4.3 4.0 6.2 11.1 -
DK 4.2 2.5 5.1 - 20.0 2.1 2.5 6.8 9.0 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V148.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The women's
movement

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 19.6 17.0 20.9 - 40.0 23.8 16.3 19.6 16.3 22.2 18.2
Quite a lot 33.7 34.3 33.4 33.3 20.0 40.3 32.8 27.6 30.9 22.2 18.2
Not very much 28.8 28.9 28.9 - 20.0 25.9 32.2 32.4 23.0 22.2 45.5
None at all 11.2 12.1 10.4 66.7 20.0 5.4 14.4 12.8 15.2 33.3 -
DK 6.8 7.7 6.4 - - 4.6 4.3 7.6 14.6 - 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V149_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The European
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V149_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Mercosur

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V149_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? South Asian
Association Regional Cooperation SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V149_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The APEC

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V149_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence  or  none at  all?  The
Organization for African Unity-OAU

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V149_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence  or  none at  all?  The
Organización de Estados Americanos (OEA)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V149_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Association
of South East Asian Nations -ASEAN

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V149_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The NAFTA
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 13.3 17.0 11.2 - 40.0 12.6 11.0 15.2 17.4 11.1 -
Quite a lot 30.2 32.6 29.2 - 20.0 35.9 32.5 26.0 20.2 33.3 18.2
Not very much 27.6 26.4 28.4 - 20.0 27.7 31.3 25.2 23.0 33.3 36.4
None at all 7.6 8.6 7.2 - - 7.2 9.2 7.6 6.7 - -
DK 21.2 15.3 24.1 100.0 20.0 16.7 16.0 26.0 32.6 22.2 45.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V149_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Tratado de
Libre Comercio

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V149_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Andean
Pact

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V150.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? United Nations

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Great deal 27.4 33.3 23.8 33.3 80.0 24.1 23.6 33.2 33.1 22.2 36.4
Quite a lot 36.9 35.3 38.2 - - 41.0 39.3 32.4 32.0 22.2 18.2
Not very much 19.1 18.3 19.6 - 20.0 19.7 23.6 16.8 12.4 22.2 18.2
None at all 6.4 7.2 6.0 - - 7.2 7.1 6.4 2.8 22.2 -
NA 0.4 0.2 0.5 - - 0.5 - - 1.7 - -
DK 9.8 5.7 11.9 66.7 - 7.4 6.4 11.2 18.0 11.1 27.3
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V151.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad and 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as it was in
[PREVIOUS REGIME/TEN YEARS AGO]?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very bad 7.9 9.4 7.2 - - 6.9 8.0 10.8 6.7 - -
2 2.1 1.5 2.4 - - 1.8 1.5 2.4 2.8 - 9.1
3 4.0 4.0 4.0 - 20.0 5.1 4.6 1.6 3.4 - 18.2
4 8.8 7.9 9.3 33.3 - 10.3 9.8 7.6 6.7 - -
5 24.1 25.7 23.0 - 80.0 26.7 25.2 22.4 19.7 22.2 18.2
6 13.3 12.8 13.7 - - 14.1 16.0 10.8 9.6 22.2 18.2
7 13.5 13.3 13.6 33.3 - 14.6 14.7 8.4 16.9 - 9.1
8 10.3 12.1 9.5 - - 8.7 7.7 13.2 14.6 22.2 -
9 4.2 3.5 4.7 - - 2.3 4.9 6.4 4.5 - -
Very good 9.3 7.9 10.0 33.3 - 6.4 5.8 15.6 11.2 33.3 18.2
DK 2.4 2.0 2.7 - - 3.1 1.8 0.8 3.9 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 5.82 5.73 5.87 7.00 4.60 5.59 5.63 6.10 6.17 7.56 5.70
Standard Deviation 2.41 2.40 2.41 3.00 0.89 2.21 2.26 2.74 2.47 2.13 2.75
Base mean (1,136) (397) (731) (3) (5) (378) (320) (248) (171) (9) (10)

V152.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad and 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as it is
today?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very bad 12.5 12.1 12.6 33.3 - 11.0 13.2 14.0 12.9 11.1 -
2 5.7 6.2 5.5 - - 5.1 5.5 5.6 6.7 11.1 9.1
3 9.5 8.4 10.3 - - 7.4 11.3 10.4 10.7 - -
4 9.7 10.4 9.5 - - 10.8 10.7 9.6 6.7 - -
5 20.8 20.5 20.8 33.3 40.0 20.8 21.8 19.6 19.1 55.6 18.2
6 10.3 9.1 10.9 - 20.0 13.3 9.2 7.2 10.1 11.1 9.1
7 10.4 11.1 10.0 33.3 - 13.6 8.9 7.6 11.2 - -
8 10.1 12.1 9.1 - - 9.7 10.4 10.0 9.6 11.1 18.2
9 4.3 4.4 4.3 - - 2.6 4.0 6.0 5.1 - 27.3
Very good 5.8 4.9 6.0 - 40.0 4.4 4.6 8.8 6.2 - 18.2
NA 0.1 0.2 - - - 0.3 - - - - -
DK 0.9 0.5 1.2 - - 1.0 0.3 1.2 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 5.12 5.16 5.08 4.33 7.20 5.17 4.94 5.17 5.13 4.67 7.36
Standard Deviation 2.57 2.56 2.57 3.06 2.59 2.40 2.53 2.79 2.66 2.06 2.54
Base mean (1,152) (402) (742) (3) (5) (385) (325) (247) (175) (9) (11)
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V153.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad and 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as you
expect it will be ten years from now?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very bad 20.9 20.0 21.4 33.3 - 20.3 24.2 22.0 15.2 22.2 9.1
2 6.5 5.2 7.3 - - 5.6 7.7 6.8 6.7 - -
3 7.5 9.1 6.7 - - 8.7 8.3 6.8 5.1 - -
4 6.6 6.7 6.7 - - 7.9 6.1 5.6 5.1 - 27.3
5 13.6 13.1 13.8 - 20.0 14.1 12.0 13.2 15.2 22.2 18.2
6 6.9 6.7 6.9 33.3 - 7.9 6.1 5.2 5.6 33.3 27.3
7 6.4 6.9 6.0 - 20.0 7.2 8.3 6.0 2.2 - -
8 8.2 9.4 7.5 - 20.0 7.7 8.3 6.4 12.4 - -
9 5.3 5.7 5.2 - - 5.9 4.9 6.4 3.4 11.1 -
Very good 11.5 11.6 11.3 33.3 20.0 10.8 8.9 11.6 18.0 11.1 9.1
NA 0.3 0.5 0.3 - - 0.5 0.6 - - - -
DK 6.4 5.2 6.9 - 20.0 3.3 4.6 10.0 11.2 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 4.98 5.09 4.90 5.67 7.50 4.99 4.67 4.92 5.61 5.44 5.10
Standard Deviation 3.12 3.11 3.13 4.51 2.08 3.04 3.09 3.21 3.24 3.05 2.28
Base mean (1,086) (382) (697) (3) (4) (375) (309) (225) (158) (9) (10)

V154.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very good 7.9 8.4 7.7 - - 8.7 8.6 6.8 6.7 11.1 -
Fairly good 18.2 16.3 18.9 66.7 40.0 24.4 15.0 14.4 14.6 22.2 36.4
Fairly bad 26.5 27.4 26.2 - - 26.9 27.0 24.4 27.0 44.4 18.2
Very bad 43.2 45.9 41.9 33.3 20.0 36.9 47.9 47.6 43.8 22.2 36.4
NA 0.3 0.2 0.3 - - - 0.3 0.4 0.6 - -
DK 4.0 1.7 4.9 - 40.0 3.1 1.2 6.4 7.3 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V155.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very good 13.3 15.3 12.3 33.3 - 12.3 16.9 12.0 11.2 22.2 -
Fairly good 32.7 30.9 33.4 33.3 80.0 34.4 28.8 34.4 32.0 33.3 63.6
Fairly ba 27.2 27.7 27.3 - - 31.3 27.9 20.8 27.5 22.2 9.1
Very bad 21.7 23.7 20.8 33.3 - 18.7 23.3 24.8 21.3 22.2 18.2
DK 5.0 2.5 6.3 - 20.0 3.3 3.1 8.0 7.9 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

Study #WV3_Results Puerto Rico
1995_v2018091

2

Page 42 of 77



V156.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very good 2.7 3.0 2.5 - - 2.1 4.3 1.6 2.2 11.1 -
Fairly good 5.7 4.9 6.1 - - 7.2 3.4 4.0 9.0 - 9.1
Fairly bad 22.2 21.7 22.2 - 60.0 24.9 17.2 20.4 25.8 22.2 54.5
Very bad 67.2 69.4 66.2 100.0 20.0 64.9 74.2 70.8 56.7 66.7 27.3
NA 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
DK 2.2 0.7 2.9 - 20.0 1.0 0.9 3.2 5.6 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V157.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very good 58.6 65.9 54.7 66.7 40.0 51.3 62.6 64.8 60.7 44.4 36.4
Fairly good 30.2 25.9 32.6 33.3 20.0 35.9 28.8 25.2 27.0 22.2 45.5
Fairly bad 4.6 2.7 5.7 - - 4.6 4.3 5.6 3.9 11.1 -
Very bad 3.8 3.7 3.7 - 20.0 5.9 2.5 2.0 3.9 11.1 -
DK 2.7 1.7 3.2 - 20.0 2.3 1.8 2.4 4.5 11.1 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V158.- In politics, different parties often hold different views. Which do you think is better?: Statement 1: A party leader
should stand firm for what he or she believes, even if others disagree Statement 2: A party leader should be prepared to
cooperate with other groups, even if it means compromising some important beliefs

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Stand firm 19.2 18.5 19.7 - 20.0 16.4 19.3 22.8 20.8 11.1 18.2
Cooperate 78.0 80.2 77.0 100.0 40.0 81.0 79.4 74.8 74.7 66.7 63.6
NA 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
DK 2.7 1.2 3.2 - 40.0 2.3 1.2 2.4 4.5 22.2 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V159.- If you had to choose, which would you say is the most important responsibility of government? Statement 2: To
maintain order in society Statement 2: To respect freedom of the individual

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Maintain order in society 45.0 43.0 46.2 66.7 20.0 48.7 46.6 41.6 39.3 44.4 36.4
Respect freedom of the individual 50.5 53.1 49.0 33.3 80.0 46.4 48.8 52.8 59.0 44.4 63.6
Other answer 0.9 0.5 1.2 - - 1.0 0.6 1.6 0.6 - -
DK 3.5 3.5 3.6 - - 3.8 4.0 4.0 1.1 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V160.- I'm going to read out some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? In democracy, the
economic system runs badly

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 9.6 8.6 10.1 - 20.0 9.2 12.0 8.8 7.3 11.1 9.1
Agree 35.7 32.6 37.7 - 20.0 40.0 35.3 33.2 32.6 11.1 27.3
Disagree 44.1 50.4 40.7 66.7 20.0 40.5 45.1 46.0 45.5 77.8 45.5
Strongly disagree 5.4 6.7 4.7 - 20.0 5.6 4.6 5.2 7.3 - -
DK 5.2 1.7 6.8 33.3 20.0 4.6 3.1 6.8 7.3 - 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V161.- I'm going to read out some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell  me if  you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I  read each one of them? Democracies are
indecisive and have too much squabbling

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 12.6 12.6 12.6 - 20.0 10.3 16.6 14.0 9.0 11.1 9.1
Agree 48.9 49.1 49.0 33.3 20.0 52.8 49.4 42.8 48.3 44.4 45.5
Disagree 29.7 30.9 29.0 33.3 40.0 29.7 26.4 33.2 30.3 44.4 27.3
Strongly disagree 4.7 5.9 4.1 - - 4.1 5.5 4.4 5.6 - -
DK 4.0 1.5 5.2 33.3 20.0 3.1 2.1 5.6 6.7 - 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V162.- I'm going to read out some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? Democracies aren't good
at maintaining order

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 5.5 5.4 5.5 - 20.0 5.6 5.8 6.0 4.5 - -
Agree 19.0 17.8 19.7 - 20.0 22.3 16.0 17.2 18.5 44.4 18.2
Disagree 58.2 62.7 56.2 33.3 20.0 57.2 59.5 58.4 57.9 44.4 72.7
Strongly disagree 11.9 12.3 11.6 33.3 20.0 10.5 14.7 10.0 14.0 - -
DK 5.3 1.7 7.1 33.3 20.0 4.4 4.0 8.4 5.1 11.1 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V163.- I'm going to read out some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? Democracy may have
problems but it's better than any other form of government

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 47.7 51.6 45.5 66.7 40.0 38.5 51.8 54.4 52.8 44.4 18.2
Agree 36.9 37.8 36.5 - 40.0 41.3 35.9 30.4 36.0 33.3 72.7
Disagree 9.5 7.4 10.5 - 20.0 14.6 8.6 6.4 5.1 - -
Strongly disagree 1.5 2.0 1.3 - - 2.1 0.9 1.6 1.1 11.1 -
DK 4.5 1.2 6.1 33.3 - 3.6 2.8 7.2 5.1 11.1 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V164.- Here's one more statement. How strongly do you agree or disagree with it? Using violence to pursue political goals
is never justified

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Strongly agree 58.3 54.1 60.3 100.0 80.0 52.3 61.3 62.0 62.4 44.4 45.5
Agree 21.6 20.5 22.4 - 20.0 25.1 19.6 19.6 19.1 33.3 36.4
Disagree 11.7 14.3 10.4 - - 12.8 10.7 13.2 8.4 11.1 18.2
Strongly disagree 6.3 9.1 4.8 - - 7.4 6.7 2.4 8.4 11.1 -
DK 2.1 2.0 2.1 - - 2.3 1.5 2.8 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V165.- How satisfied are you with the way the people now in national office are handling the country's affairs? Would you
say you are very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very satisfied 7.9 9.6 6.8 66.7 - 6.7 6.7 10.0 9.6 22.2 -
Fairly satisfied 43.1 41.2 44.3 - 40.0 47.2 39.9 40.8 42.7 33.3 63.6
Fairly dissatisfied 31.4 32.1 30.9 33.3 40.0 31.8 36.2 30.4 24.2 22.2 18.2
Very dissatisfied 15.5 16.0 15.2 - 20.0 13.6 15.0 16.4 19.1 22.2 9.1
DK 2.1 1.0 2.8 - - 0.8 2.1 2.4 4.5 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V166.- Generally speaking, would you say that this country is run by a few big interests looking out for themselves, or that it
is run for the benefit of all the people?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Run by a few big interests 56.1 61.5 53.3 66.7 40.0 58.5 64.1 49.6 46.1 55.6 45.5
Run for all the people 36.3 35.3 36.9 33.3 20.0 35.1 31.6 40.4 42.1 33.3 27.3
NA 1.0 0.5 1.3 - - 0.8 0.9 0.4 2.8 - -
DK 6.6 2.7 8.5 - 40.0 5.6 3.4 9.6 9.0 11.1 27.3
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V167.- I'd like to ask you some groups that some people feel are threatening to the social political order in this society.
Would you please select from the following list the one group or organization that you like least?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Capitalists 8.2 8.4 8.3 - - 7.9 10.4 5.6 9.0 - 9.1
Immigrants 2.4 2.5 2.4 - - 2.3 3.4 1.6 2.2 - -
Homosexuals 4.2 6.2 3.2 - - 5.9 3.7 2.8 3.4 11.1 -
Criminals 50.9 51.4 50.7 33.3 60.0 52.3 51.5 53.6 44.4 33.3 45.5
Independentists 7.0 5.7 7.5 66.7 20.0 4.9 7.1 6.8 12.4 11.1 -
Dominicans 3.2 3.0 3.3 - - 4.6 1.2 3.6 3.4 - -
Atheists 20.4 19.0 21.4 - - 19.5 20.2 20.8 20.2 44.4 36.4
DK 3.5 4.0 3.2 - 20.0 2.6 2.5 5.2 5.1 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V168.- Do you think that [least liked group] should be allowed to ... Hold public office?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 11.0 11.9 10.5 - 20.0 9.7 14.1 11.6 7.9 11.1 -
No 83.4 83.0 83.6 100.0 80.0 84.9 82.8 80.8 84.8 88.9 81.8
NA 0.4 0.2 0.5 - - 0.5 - 0.4 1.1 - -
DK 5.2 4.9 5.3 - - 4.9 3.1 7.2 6.2 - 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V169.- Do you think that [least liked group] should be allowed to ... Teach in our schools

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 13.3 14.3 12.9 - - 13.3 15.3 13.2 11.2 - -
No 81.4 79.5 82.4 100.0 80.0 81.8 81.0 80.0 82.0 100.0 90.9
DK 5.2 6.2 4.7 - 20.0 4.9 3.7 6.8 6.7 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V170.- Do you think that [least liked group] should be allowed to ... Hold public demonstrations?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 16.4 21.5 13.7 - 20.0 20.8 17.5 12.0 12.4 - 9.1
No 78.2 72.8 81.0 100.0 80.0 74.1 77.9 82.0 80.9 100.0 81.8
NA 0.4 0.2 0.5 - - 0.3 0.6 0.4 0.6 - -
DK 5.0 5.4 4.8 - - 4.9 4.0 5.6 6.2 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V171.- Would you say that today a larger share, about the same share, or a smaller shares of the people in this country are
living in poverty than were ten years ago?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Larger share 19.2 24.2 16.5 - 40.0 19.7 18.4 17.2 23.0 11.1 18.2
Same share 17.7 19.3 16.9 - 20.0 17.9 19.9 14.8 18.5 11.1 -
Smaller share 60.9 54.6 64.3 100.0 40.0 59.0 60.1 66.8 56.7 66.7 81.8
DK 2.1 2.0 2.3 - - 3.3 1.5 1.2 1.7 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V172.- Why, in your opinion, are there people in this country who live in need? Here are two opinions: Which comes closest
to your view? Statement 1: They are poor because of laziness and lack of will power Statement 2: They are poor because
society treats them unfairly

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Poor because of laziness and lack of will power 66.9 64.2 68.4 66.7 60.0 66.9 64.1 69.2 68.5 55.6 81.8
Poor because unfair society 26.5 28.6 25.2 33.3 40.0 25.9 30.4 24.4 24.2 22.2 18.2
NA 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
DK 6.5 7.2 6.3 - - 6.9 5.5 6.4 7.3 22.2 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V173.- In your opinion, do most poor people in this country have a chance of escaping from poverty, or is there very little of
chance escaping?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
They have a chance 74.6 72.3 75.8 100.0 60.0 78.2 73.3 75.2 66.9 88.9 81.8
There is very little chance 23.7 25.4 22.8 - 40.0 20.0 26.1 22.8 29.8 11.1 18.2
NA 0.1 - 0.1 - - - 0.3 - - - -
DK 1.6 2.2 1.3 - - 1.8 0.3 2.0 3.4 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V174.- Do you think that what the government is doing for people in poverty in this country is about the right amount, too
much, or too little?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Too much 14.0 13.6 14.2 33.3 - 14.9 13.2 14.4 14.0 - 9.1
About the right amount 41.2 40.2 41.7 66.7 40.0 38.5 41.1 44.0 43.8 22.2 54.5
Too little 43.6 45.2 42.9 - 60.0 46.2 44.8 40.4 39.9 77.8 27.3
DK 1.1 1.0 1.2 - - 0.5 0.9 1.2 2.2 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V175.- In some economically less developed countries, many people are living in poverty. Do you think that what the other
countries of the world are doing to help them is about right, too much or too little?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Too much 4.5 3.2 5.2 - - 3.6 5.2 5.2 4.5 - -
About the right amount 15.5 18.0 14.2 - 20.0 21.3 13.8 12.4 10.7 33.3 -
Too little 74.7 74.3 74.8 100.0 80.0 70.0 78.2 75.6 78.1 66.7 72.7
DK 5.2 4.4 5.7 - - 5.1 2.8 6.8 6.7 - 27.3
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V176.- Some people favor, and others are against, having this country provide economic aid to poorer countries. Are you
personally...

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very much for 37.5 38.0 37.5 - 20.0 34.9 39.6 38.0 41.6 22.2 9.1
For to some extent 48.7 49.9 47.7 100.0 80.0 50.0 44.5 50.0 48.3 77.8 81.8
Somewhat against 8.9 5.7 10.8 - - 10.3 10.7 7.2 5.6 - 9.1
Very much against 3.9 5.7 2.9 - - 4.4 4.3 3.6 2.8 - -
NA 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
DK 0.9 0.5 1.1 - - 0.5 0.9 1.2 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V177.- How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Often 67.0 67.4 66.8 66.7 60.0 67.4 77.6 63.6 51.7 88.9 45.5
Sometimes 22.1 22.0 22.1 33.3 20.0 24.6 15.6 22.0 28.1 - 45.5
Rarely 6.2 7.4 5.6 - - 5.9 4.3 7.2 9.0 - 9.1
Never 3.4 2.2 4.0 - 20.0 1.8 1.8 5.6 7.3 - -
NA 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
DK 1.2 0.7 1.5 - - 0.3 0.6 1.6 3.4 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V178.- Here are two statements which people sometimes make when discussing good and evil. Which one comes closest
to your point of view? A. There is absolutely clear guidelines about what is good and evil. These always apply to everyone,
whatever the circumstances. B. There can never be absolutely clear guidelines about what is good and evil. What is good
and evil depends entirely upon the circumstances at the time.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Clear guidelines 37.8 38.8 37.3 33.3 40.0 35.6 38.0 36.0 41.6 55.6 72.7
No clear guidelines 58.8 56.8 60.2 66.7 20.0 61.3 59.2 60.0 54.5 44.4 18.2
Neither 0.9 1.7 0.5 - - 1.8 0.9 - 0.6 - -
NA 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
DK 2.3 2.5 2.0 - 40.0 1.3 1.8 4.0 2.8 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V179.- Do you belong to a religious denomination? IF YES: Which one?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Roman Catholic 56.6 53.1 58.2 66.7 100.0 48.2 56.1 66.0 64.0 33.3 54.5
Protestant 7.8 6.9 8.4 - - 7.4 8.9 6.0 9.0 11.1 9.1
Pentecostal 8.2 6.9 9.1 - - 8.5 9.2 7.6 6.2 22.2 9.1
Jehovah witnesses 1.8 1.5 2.0 - - 2.1 2.1 1.6 0.6 11.1 -
Mita 0.3 0.5 0.3 - - - 0.3 0.8 - 11.1 -
Other 6.0 4.9 6.7 - - 4.1 7.4 5.6 7.9 - 18.2
No, not a member 18.6 25.2 15.2 33.3 - 29.2 15.6 12.0 11.2 11.1 9.1
NA 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
DK 0.4 0.7 0.3 - - 0.5 0.3 0.4 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V180.- Were you brought up religiously at home?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 86.8 83.7 88.4 100.0 80.0 82.8 88.7 91.6 87.1 77.8 63.6
No 12.2 15.1 10.7 - 20.0 16.4 10.4 8.0 10.1 22.2 36.4
NA 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
DK 0.9 1.0 0.9 - - 0.8 0.9 0.4 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V181.- Apart from weddings, funerals and christenings, about how often do you attend religious services these days?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
More than once a week 23.3 16.5 26.9 33.3 20.0 16.2 21.8 29.2 31.5 44.4 36.4
Once a week 28.3 24.4 30.1 33.3 60.0 23.6 30.1 32.8 28.1 22.2 45.5
Once month 13.2 13.1 13.3 - 20.0 15.1 16.6 10.4 8.4 - -
Only on special holy days 11.3 12.6 10.7 - - 13.8 8.9 11.6 9.6 22.2 -
Once year 5.2 7.2 4.1 - - 5.4 6.1 4.4 4.5 - -
Less often 1.8 2.7 1.3 - - 2.3 1.5 1.6 1.7 - -
Never, practically never 16.6 22.5 13.4 33.3 - 23.3 14.4 10.0 15.2 11.1 18.2
NA 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
DK 0.3 0.7 0.1 - - 0.3 0.6 - 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V182.- Independently of whether you go to church or not, would you say you are...

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
A religious person 85.1 82.0 86.7 100.0 80.0 76.7 83.7 94.0 92.7 88.9 90.9
Not a religous person 13.1 16.3 11.5 - 20.0 21.0 14.1 4.8 6.2 11.1 9.1
A convinced atheist 0.7 0.7 0.7 - - 0.8 0.6 0.4 1.1 - -
DK 1.1 1.0 1.2 - - 1.5 1.5 0.8 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V183.- Which, if any, of the following do you believe in? God

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 98.6 97.8 99.1 100.0 100.0 97.7 98.8 99.6 99.4 100.0 90.9
No 0.7 1.2 0.4 - - 1.3 0.3 0.4 0.6 - -
DK 0.7 1.0 0.5 - - 1.0 0.9 - - - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V184.- Which, if any, of the following do you believe in? Life after death

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 72.9 70.4 74.0 100.0 80.0 72.8 72.7 74.8 69.1 100.0 72.7
No 18.3 21.0 17.0 - - 19.5 19.6 18.0 14.6 - 18.2
DK 8.8 8.6 8.9 - 20.0 7.7 7.7 7.2 16.3 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V185.- Which, if any, of the following do you believe in? People have a soul

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 93.2 90.1 95.1 100.0 60.0 96.2 91.1 93.6 90.4 100.0 81.8
No 5.0 7.9 3.5 - - 3.1 6.1 5.2 7.3 - -
DK 1.8 2.0 1.5 - 40.0 0.8 2.8 1.2 2.2 - 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

Study #WV3_Results Puerto Rico
1995_v2018091

2

Page 49 of 77



V186.- Which, if any, of the following do you believe in? The Devil exists

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 76.1 71.6 78.4 100.0 80.0 80.5 75.8 74.0 71.3 66.7 63.6
No 20.4 25.2 18.0 - 20.0 16.7 20.2 24.0 23.0 33.3 27.3
DK 3.4 3.2 3.6 - - 2.8 4.0 2.0 5.6 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V187.- Which, if any, of the following do you believe in? Hell

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 69.5 66.9 70.7 100.0 80.0 73.3 69.0 68.0 64.6 66.7 63.6
No 26.3 29.6 24.6 - 20.0 23.8 27.0 28.4 27.0 33.3 27.3
DK 4.2 3.5 4.7 - - 2.8 4.0 3.6 8.4 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V188.- Which, if any, of the following do you believe in? Heaven

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 89.8 86.7 91.3 100.0 100.0 93.1 87.7 86.8 90.4 88.9 90.9
No 7.8 9.9 6.8 - - 5.1 10.1 9.6 7.3 11.1 -
DK 2.4 3.5 1.9 - - 1.8 2.1 3.6 2.2 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V189.- Which, if any, of the following do you believe in? Sin

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 95.4 94.1 96.0 100.0 100.0 94.4 96.9 96.8 93.8 88.9 81.8
No 3.4 4.4 2.9 - - 4.4 2.1 2.4 4.5 11.1 9.1
NA 0.2 0.2 0.1 - - - - 0.4 0.6 - -
DK 1.0 1.2 0.9 - - 1.3 0.9 0.4 1.1 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V190.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate - 10 means very important and 1 means not at
all important.
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not at all 1.0 1.2 0.9 - - 1.0 0.6 1.2 1.7 - -
2 0.1 0.2 - - - 0.3 - - - - -
3 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
4 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
5 1.0 2.0 0.5 - - 2.1 0.9 - 0.6 - -
6 0.4 1.0 0.1 - - 0.8 0.3 - 0.6 - -
7 1.3 2.0 0.9 - - 1.8 1.5 0.8 0.6 - -
8 1.7 2.5 1.3 - - 2.8 0.6 0.8 2.8 - -
9 3.3 4.0 2.9 - - 5.1 2.8 2.0 1.1 22.2 -
Very 90.6 86.2 92.9 100.0 100.0 85.9 92.6 94.8 92.1 77.8 90.9
NA 0.1 0.2 - - - - - 0.4 - - -
DK 0.3 0.5 0.1 - - - 0.6 - - - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 9.71 9.56 9.79 10.00 10.00 9.57 9.80 9.83 9.68 9.78 10.00
Standard Deviation 1.20 1.43 1.05 - - 1.38 0.97 1.04 1.37 0.44 -
Base mean (1,160) (402) (750) (3) (5) (390) (324) (249) (178) (9) (10)

V191.- Do you find that you get comfort and strength from religion?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 87.6 83.2 89.9 100.0 100.0 80.8 88.3 93.6 93.8 77.8 81.8
No 11.1 14.8 9.2 - - 17.4 10.4 6.0 5.1 11.1 18.2
NA 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
DK 1.2 1.7 0.9 - - 1.8 1.2 0.4 0.6 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V192.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Claiming government benefits to which you are not entitled

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 76.0 76.5 75.8 100.0 60.0 66.4 78.5 82.0 84.3 44.4 100.0
2 4.1 4.0 4.3 - - 5.1 3.7 4.4 2.8 - -
3 4.7 3.5 5.3 - 20.0 5.1 4.6 4.4 5.1 - -
4 2.7 4.0 2.0 - 20.0 4.1 3.1 1.2 1.1 11.1 -
5 4.3 3.0 5.1 - - 5.9 4.9 2.8 1.7 11.1 -
6 1.7 1.0 2.1 - - 4.1 1.2 - - - -
7 1.1 1.2 1.1 - - 2.3 0.3 0.8 0.6 - -
8 1.0 2.0 0.5 - - 2.1 0.9 0.4 - - -
9 1.2 1.5 1.1 - - 0.5 0.6 1.6 2.8 11.1 -
Always justified 2.4 3.5 1.9 - - 3.6 2.1 1.2 1.1 22.2 -
NA 0.2 - 0.3 - - 0.3 - 0.4 - - -
DK 0.4 - 0.7 - - 0.5 - 0.8 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 1.93 2.04 1.88 1.00 2.00 2.37 1.80 1.60 1.59 4.67 1.00
Standard Deviation 2.09 2.31 1.97 - 1.41 2.42 1.91 1.72 1.79 4.03 -
Base mean (1,157) (405) (744) (3) (5) (387) (326) (247) (177) (9) (11)
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V193.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Avoiding a fare on public transport

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 74.4 71.4 75.9 100.0 80.0 63.1 77.3 83.6 81.5 55.6 81.8
2 4.2 4.2 4.3 - - 4.4 3.4 4.8 4.5 - 9.1
3 4.6 4.0 4.9 - - 6.2 4.9 2.4 2.8 22.2 -
4 2.2 2.5 2.1 - - 3.1 1.8 1.6 2.2 - -
5 6.0 7.2 5.5 - - 7.9 5.5 4.8 4.5 11.1 -
6 1.7 2.5 1.3 - - 2.6 2.5 - 1.1 - -
7 0.8 1.2 0.5 - - 2.1 - - 0.6 - -
8 1.6 1.7 1.5 - 20.0 3.8 0.9 0.4 - - -
9 1.1 1.2 1.1 - - 1.8 1.5 - 0.6 - -
Always justified 2.9 3.7 2.5 - - 4.9 1.8 2.4 0.6 11.1 9.1
DK 0.4 0.5 0.4 - - 0.3 0.3 - 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 2.04 2.24 1.94 1.00 2.40 2.68 1.89 1.58 1.54 2.89 1.91
Standard Deviation 2.22 2.40 2.10 - 3.13 2.72 2.01 1.69 1.46 3.02 2.70
Base mean (1,159) (403) (748) (3) (5) (389) (325) (250) (175) (9) (11)

V194.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Cheating on taxes if you have a chance

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 74.1 70.1 76.0 100.0 80.0 66.2 73.3 80.8 82.6 66.7 90.9
2 5.3 4.0 6.1 - - 6.9 4.3 5.2 3.9 11.1 -
3 3.1 3.0 3.2 - - 3.8 3.1 3.2 1.7 - -
4 3.3 4.4 2.7 - - 3.1 3.7 3.2 3.4 - -
5 5.6 7.2 4.7 - 20.0 7.7 4.3 4.4 3.9 22.2 9.1
6 1.2 1.5 1.1 - - 1.8 1.5 - 1.1 - -
7 1.2 1.5 1.1 - - 2.1 0.9 0.4 1.1 - -
8 1.5 1.5 1.5 - - 1.3 3.7 - - - -
9 1.1 1.5 0.9 - - 2.3 0.6 0.8 - - -
Always justified 3.3 5.4 2.1 - - 4.9 4.3 1.6 0.6 - -
DK 0.4 - 0.7 - - - 0.3 0.4 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 2.06 2.39 1.88 1.00 1.80 2.47 2.22 1.62 1.51 2.00 1.36
Standard Deviation 2.25 2.60 2.03 - 1.79 2.61 2.48 1.66 1.40 1.73 1.21
Base mean (1,159) (405) (746) (3) (5) (390) (325) (249) (175) (9) (11)
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V195.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Buying something you knew was stolen

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 86.9 82.7 89.2 100.0 80.0 77.2 90.2 93.2 92.7 88.9 100.0
2 2.3 4.2 1.3 - - 3.1 2.1 2.0 1.7 - -
3 2.0 2.5 1.6 - 20.0 2.8 1.5 1.6 1.7 - -
4 1.4 1.7 1.2 - - 2.3 0.9 0.8 0.6 11.1 -
5 3.6 3.5 3.7 - - 6.2 2.5 2.0 2.8 - -
6 0.8 1.5 0.4 - - 2.1 0.3 - - - -
7 0.7 0.5 0.8 - - 1.3 0.9 - - - -
8 0.6 0.7 0.5 - - 1.5 0.3 - - - -
9 0.3 - 0.4 - - 0.5 0.3 - - - -
Always justified 1.2 2.2 0.7 - - 2.8 0.6 0.4 - - -
NA 0.1 0.2 - - - 0.3 - - - - -
DK 0.2 0.2 0.1 - - - 0.3 - 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 1.50 1.64 1.43 1.00 1.40 1.99 1.35 1.19 1.18 1.33 1.00
Standard Deviation 1.56 1.78 1.43 - 0.89 2.17 1.30 0.88 0.75 1.00 -
Base mean (1,161) (403) (750) (3) (5) (389) (325) (250) (177) (9) (11)

V196.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Someone accepting a bribe in the course of their duties

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 87.3 86.4 87.7 100.0 80.0 81.8 89.3 92.0 88.8 77.8 100.0
2 2.8 2.2 3.1 - 20.0 3.6 1.8 3.2 2.8 - -
3 2.3 3.5 1.7 - - 3.6 1.8 1.6 1.1 11.1 -
4 1.1 0.5 1.5 - - 1.5 1.5 - 0.6 11.1 -
5 3.3 4.4 2.7 - - 4.4 2.5 2.4 3.9 - -
6 0.4 0.5 0.4 - - 0.5 0.9 - - - -
7 0.5 0.7 0.4 - - 1.0 0.3 - 0.6 - -
8 0.5 0.5 0.5 - - 0.8 0.9 - - - -
9 0.2 - 0.3 - - 0.5 - - - - -
Always justified 1.2 1.2 1.2 - - 2.3 0.9 0.4 0.6 - -
DK 0.3 - 0.5 - - - - 0.4 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 1.45 1.50 1.43 1.00 1.20 1.72 1.41 1.20 1.31 1.56 1.00
Standard Deviation 1.48 1.52 1.46 - 0.45 1.89 1.41 0.88 1.16 1.13 -
Base mean (1,160) (405) (747) (3) (5) (390) (326) (249) (175) (9) (11)
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V197.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Homosexuality

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 58.3 63.5 55.5 100.0 40.0 46.9 60.1 66.0 69.1 55.6 63.6
2 2.7 2.7 2.7 - - 3.3 3.1 0.8 2.8 - 9.1
3 3.9 3.7 4.0 - - 4.4 1.5 6.4 3.4 - 9.1
4 4.4 4.0 4.5 - 20.0 4.4 4.0 4.8 5.1 - -
5 15.1 13.8 16.0 - - 17.2 14.7 12.8 14.6 22.2 9.1
6 4.5 4.0 4.7 - 20.0 5.9 5.8 3.2 0.6 - 9.1
7 2.4 2.0 2.7 - - 4.9 2.1 0.4 - 11.1 -
8 2.0 2.0 2.0 - - 4.4 1.5 0.4 - - -
9 1.0 0.7 1.2 - - 1.5 0.6 1.6 - - -
Always justified 3.8 2.7 4.3 - 20.0 5.4 4.0 2.4 1.7 11.1 -
DK 2.0 1.0 2.5 - - 1.8 2.5 1.2 2.8 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 2.80 2.55 2.94 1.00 4.40 3.48 2.75 2.36 2.04 3.56 2.09
Standard Deviation 2.57 2.41 2.64 - 3.78 2.86 2.57 2.26 1.88 3.36 1.81
Base mean (1,141) (401) (732) (3) (5) (383) (318) (247) (173) (9) (11)

V198.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Prostitution

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 70.4 67.7 71.6 100.0 80.0 60.0 69.3 78.4 82.6 77.8 81.8
2 3.4 4.2 2.9 - - 3.8 3.7 3.2 1.7 - 9.1
3 4.0 4.0 4.0 - 20.0 5.1 3.4 3.6 3.9 - -
4 4.4 4.7 4.3 - - 5.9 4.0 4.8 1.7 - -
5 8.6 9.9 8.0 - - 10.8 8.9 5.6 7.9 - 9.1
6 2.8 3.0 2.8 - - 2.8 4.0 2.8 0.6 11.1 -
7 2.1 2.2 2.1 - - 5.1 0.9 - 1.1 - -
8 0.9 1.0 0.8 - - 1.3 1.2 0.4 - - -
9 0.3 0.2 0.3 - - 0.3 0.6 - - - -
Always justified 2.1 2.5 1.9 - - 3.3 2.1 1.2 - 11.1 -
DK 1.1 0.7 1.3 - - 1.5 1.8 - 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 2.14 2.26 2.08 1.00 1.40 2.63 2.18 1.75 1.56 2.56 1.45
Standard Deviation 2.11 2.20 2.07 - 0.89 2.45 2.18 1.68 1.36 3.24 1.21
Base mean (1,151) (402) (741) (3) (5) (384) (320) (250) (177) (9) (11)
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V199.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Abortion

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 77.6 74.8 79.0 100.0 80.0 69.2 76.4 87.6 83.7 66.7 90.9
2 2.1 1.5 2.3 - 20.0 2.1 3.1 0.4 2.2 - 9.1
3 2.2 2.5 2.1 - - 2.3 1.5 1.6 4.5 - -
4 2.3 4.0 1.5 - - 3.3 1.5 1.6 2.8 - -
5 7.8 8.4 7.6 - - 11.0 8.0 5.6 3.9 11.1 -
6 1.8 3.0 1.2 - - 2.3 1.8 1.2 1.1 11.1 -
7 1.5 2.2 1.2 - - 2.3 1.5 1.2 - 11.1 -
8 1.3 1.0 1.5 - - 1.5 2.1 0.4 0.6 - -
9 0.7 0.7 0.7 - - 1.3 0.6 - 0.6 - -
Always justified 2.1 1.7 2.4 - - 3.8 2.5 0.4 0.6 - -
DK 0.5 0.2 0.7 - - 0.8 0.9 - - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 1.97 2.09 1.92 1.00 1.20 2.43 2.04 1.50 1.54 2.67 1.09
Standard Deviation 2.11 2.13 2.11 - 0.45 2.51 2.22 1.45 1.47 2.55 0.30
Base mean (1,158) (404) (746) (3) (5) (387) (323) (250) (178) (9) (11)

V200.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Divorce

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 38.3 41.2 36.4 66.7 80.0 25.1 34.7 47.6 60.1 44.4 45.5
2 1.7 1.7 1.7 - - 1.5 1.2 2.0 2.2 11.1 -
3 3.7 4.2 3.3 - 20.0 2.1 4.6 5.2 3.4 - 9.1
4 5.0 5.9 4.5 - - 7.4 3.1 3.6 5.1 - 9.1
5 22.7 19.5 24.5 33.3 - 27.2 23.9 20.8 14.0 - 27.3
6 6.8 8.1 6.1 - - 6.4 8.3 6.8 5.1 - 9.1
7 4.0 4.2 4.0 - - 5.6 4.9 2.8 1.1 - -
8 6.1 4.7 6.9 - - 8.7 6.4 2.0 5.1 22.2 -
9 1.5 1.2 1.7 - - 2.3 1.8 0.4 1.1 - -
Always justified 9.5 8.9 9.9 - - 13.3 10.1 7.2 2.8 22.2 -
DK 0.7 0.2 0.9 - - 0.3 0.9 1.6 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 4.15 3.95 4.29 2.33 1.40 5.03 4.40 3.43 2.82 4.67 3.00
Standard Deviation 3.04 3.00 3.05 2.31 0.89 3.02 3.05 2.83 2.59 4.18 2.05
Base mean (1,156) (404) (744) (3) (5) (389) (323) (246) (178) (9) (11)
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V201.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Euthanasia-ending the life of the incurably sick

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 64.3 59.5 67.0 100.0 20.0 52.3 61.3 79.2 74.2 77.8 63.6
2 3.6 4.7 3.1 - - 4.6 3.7 2.0 3.9 - -
3 2.4 2.5 2.4 - - 3.8 1.5 1.6 1.7 - 9.1
4 2.1 3.2 1.5 - - 1.8 3.1 1.2 1.7 - 9.1
5 10.2 11.1 9.9 - - 14.1 11.7 4.8 6.7 11.1 9.1
6 2.1 1.5 2.5 - - 2.8 2.5 1.2 1.7 - -
7 3.9 3.5 4.0 - 20.0 5.9 5.2 0.8 1.7 - -
8 3.4 3.7 2.8 - 60.0 4.9 3.1 1.6 2.8 - 9.1
9 1.9 1.5 2.1 - - 1.8 1.8 1.6 2.8 - -
Always justified 4.9 7.4 3.6 - - 6.7 5.2 4.4 1.1 11.1 -
DK 1.3 1.5 1.2 - - 1.3 0.9 1.6 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 2.74 2.99 2.59 1.00 6.40 3.35 2.91 2.04 2.12 2.44 2.45
Standard Deviation 2.79 2.97 2.67 - 3.05 3.01 2.85 2.44 2.31 3.13 2.34
Base mean (1,149) (399) (742) (3) (5) (385) (323) (246) (175) (9) (11)

V202.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. Suicide

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Never justified 86.3 84.2 87.4 100.0 80.0 78.7 87.7 92.8 91.6 66.7 90.9
2 2.3 3.5 1.6 - 20.0 4.6 1.8 0.8 0.6 - -
3 1.5 2.2 1.2 - - 1.0 2.1 0.8 1.7 22.2 -
4 2.1 2.7 1.7 - - 2.1 2.8 0.8 2.8 - -
5 3.8 3.5 4.0 - - 6.9 2.5 2.0 1.7 - 9.1
6 0.5 0.5 0.5 - - 1.0 0.3 0.4 - - -
7 0.8 0.7 0.8 - - 1.5 0.3 0.4 - 11.1 -
8 0.7 0.2 0.9 - - 1.0 0.9 - 0.6 - -
9 0.3 0.2 0.3 - - - 0.6 0.4 - - -
Always justified 0.9 1.5 0.7 - - 1.8 0.6 0.8 - - -
DK 0.9 0.7 0.9 - - 1.3 0.3 0.8 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 1.50 1.54 1.48 1.00 1.20 1.79 1.45 1.28 1.23 2.11 1.36
Standard Deviation 1.53 1.59 1.50 - 0.45 1.89 1.44 1.23 0.91 2.03 1.21
Base mean (1,154) (402) (744) (3) (5) (385) (325) (248) (176) (9) (11)

V203.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all? And the next?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Locality or town 34.2 32.6 35.0 33.3 40.0 29.5 33.7 33.6 44.9 55.6 36.4
Region or state of country 42.7 43.2 42.5 66.7 20.0 45.4 42.6 43.2 37.6 22.2 36.4
Nation as a whole 3.3 3.2 3.3 - - 3.3 2.1 4.0 3.9 11.1 -
Continent 3.1 3.0 3.2 - - 3.8 4.3 2.0 1.1 - -
World 14.0 16.0 12.8 - 40.0 14.9 14.1 16.0 8.4 11.1 27.3
DK 2.7 2.0 3.2 - - 3.1 3.1 1.2 3.9 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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Comments 
Filtered by V206 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

V204.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all? And the next?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Locality or town 27.9 22.0 31.4 - - 26.2 27.6 28.4 32.6 33.3 9.1
Region or state of country 29.1 27.7 29.7 33.3 60.0 27.9 30.1 25.6 34.3 22.2 45.5
Nation as a whole 13.1 16.3 11.2 33.3 20.0 8.7 14.4 17.6 14.6 11.1 -
Continent 8.8 10.4 8.0 - 20.0 12.1 7.7 6.0 6.2 22.2 27.3
World 14.0 15.8 13.0 33.3 - 17.7 13.8 13.6 7.3 11.1 9.1
DK 7.0 7.9 6.7 - - 7.4 6.4 8.8 5.1 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V205.- How proud are you to be [nationality]

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very proud 84.0 86.2 83.0 66.7 80.0 82.1 83.4 86.0 86.5 66.7 100.0
Quite proud 12.3 10.4 13.2 33.3 20.0 14.9 11.0 9.6 12.4 33.3 -
Not very proud 1.2 1.2 1.2 - - 1.0 1.5 1.6 0.6 - -
Not at all proud 0.2 0.2 0.1 - - 0.5 - - - - -
Not applicable (not of country) 1.7 1.7 1.7 - - 1.5 2.5 2.0 0.6 - -
DK 0.6 0.2 0.8 - - - 1.5 0.8 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V206.- Where you born in [COUNTRY]

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 91.9 93.3 91.1 100.0 100.0 90.3 87.1 97.6 96.1 88.9 100.0
Latino America 1.5 1.5 1.6 - - 0.8 3.1 0.8 1.7 - -
USA/Canada 6.1 4.4 7.1 - - 8.2 9.5 1.2 2.2 11.1 -
Europe 0.2 0.2 0.1 - - 0.3 - 0.4 - - -
Other 0.3 0.5 0.1 - - 0.5 0.3 - - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V207.- In what year did you come to [COUNTRY]?

Puerto Rico 1995(N=1164)

TOTAL
Sex Age

Male Female 18-25 37-47 48-58 59-69 NA
Within past 2 years 6.3 3.7 7.4 7.9 7.0 - - -
Within past 3-5 years 5.3 - 7.4 2.6 9.3 - - -
6-10 years ago 8.4 11.1 7.4 10.5 4.7 33.3 - -
11-15 years ago 8.4 14.8 5.9 13.2 7.0 - - -
More than 15 years ago 71.6 70.4 72.1 65.8 72.1 66.7 100.0 100.0
(N) (95) (27) (68) (38) (43) (6) (7) (1)
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V208.- Which of the following best describes you? Just call out one of the letters on this card.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Hispano-puertorriqueño 18.7 19.8 18.4 - - 19.2 21.5 18.4 12.9 11.1 27.3
Negro-puertorriqueno 2.0 4.0 0.9 - - 1.8 2.1 1.2 2.8 11.1 -
Blanco-puertorriqueño 2.7 3.5 2.4 - - 2.1 1.8 3.6 4.5 - 9.1
Mulato-puertorriqueño 1.3 1.5 1.1 - 20.0 1.5 1.5 1.2 0.6 - -
Puertorriqueno primero 8.2 6.4 9.2 - - 8.7 8.3 6.4 9.0 11.1 9.1
Puertorriqueno y punto 56.3 52.8 58.1 33.3 80.0 54.9 53.1 59.6 61.2 44.4 54.5
Caribeno-puertorriqueño 4.5 6.2 3.6 - - 5.6 4.3 4.0 3.4 - -
Norteamericano primero 4.0 4.0 4.0 33.3 - 3.8 3.7 4.8 3.4 22.2 -
Don't know 2.3 2.0 2.4 33.3 - 2.3 3.7 0.8 2.2 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V209.- Language at home

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
No answer 0.7 - 0.9 33.3 - 0.8 0.6 0.4 1.1 - -
Don´t know 0.3 - 0.4 - - 0.8 - - - - -
English 3.6 3.0 4.0 - - 3.1 5.2 2.8 1.1 11.1 27.3
French 0.3 - 0.4 - - - 0.3 0.4 0.6 - -
Spanish; Castilian 95.2 97.0 94.3 66.7 100.0 95.4 93.9 96.4 97.2 88.9 72.7
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V210.- If there were a [COUNTRY] election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number
on this card.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Don´t know 20.4 23.2 19.0 - - 24.6 24.2 14.4 12.9 11.1 18.2
PR: Partido Nuevo Progresista (PNP) 35.1 32.3 36.2 66.7 80.0 33.8 35.6 36.8 34.8 22.2 45.5
PR: Partido Popular Democratico
(PPD)

38.1 35.3 39.7 33.3 20.0 31.3 33.4 46.4 49.4 66.7 18.2

PR: Partido Independentista
Puertoriqueño (PIP)

6.4 9.1 5.1 - - 10.3 6.7 2.4 2.8 - 18.2

(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V211.- If there were a [COUNTRY] election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number
on this card.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Don´t know 38.8 38.8 39.3 - - 33.3 38.7 42.8 46.1 22.2 45.5
PR: Partido Nuevo Progresista (PNP) 18.1 16.5 19.0 33.3 - 19.0 16.6 17.6 20.8 - 18.2
PR: Partido Popular Democratico
(PPD)

22.5 22.5 22.0 66.7 80.0 28.7 22.7 15.6 17.4 33.3 27.3

PR: Partido Independentista
Puertoriqueño (PIP)

20.5 22.2 19.7 - 20.0 19.0 22.1 24.0 15.7 44.4 9.1

(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

Study #WV3_Results Puerto Rico
1995_v2018091

2

Page 58 of 77



V212.- If there were a [COUNTRY] election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number
on this card.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Missing, Not available 0.1 0.2 - - - - - - - 11.1 -
Don´t know 28.4 27.7 28.8 33.3 20.0 26.2 35.6 26.0 24.2 11.1 27.3
PR: Partido Nuevo Progresista (PNP) 19.6 21.7 18.5 - 20.0 17.4 19.6 20.8 21.9 33.3 18.2
PR: Partido Popular Democratico
(PPD)

10.9 11.4 10.8 - - 12.6 11.3 10.0 6.7 - 36.4

PR: Partido Independentista
Puertoriqueño (PIP)

41.1 39.0 41.9 66.7 60.0 43.8 33.4 43.2 47.2 44.4 18.2

(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V213.- How widespread do you think bride taking and corruption is in this country?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Almost no public officials engaged in it 2.5 3.0 2.3 - - 1.5 1.8 4.0 2.8 22.2 -
A few are 39.3 42.5 37.4 66.7 40.0 34.4 37.4 46.8 40.4 44.4 72.7
Most are 32.4 27.4 34.9 33.3 60.0 35.9 35.3 27.2 29.8 11.1 -
Almost all public officials are engaged in it 20.2 21.7 19.6 - - 23.3 21.8 15.6 18.0 - 18.2
DK 5.7 5.4 5.9 - - 4.9 3.7 6.4 9.0 22.2 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V214.- Sex of respondent

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Male 34.8 100.0 - - - 37.2 32.5 31.6 39.3 33.3 18.2
Female 64.5 - 100.0 - - 62.6 66.9 68.0 59.6 55.6 72.7
NA 0.3 - - 100.0 - - - 0.4 0.6 11.1 -
DK 0.4 - - - 100.0 0.3 0.6 - 0.6 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V215.- Year of birth

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
1901-1978 98.8 99.5 98.5 100.0 80.0 99.7 100.0 100.0 100.0 66.7 9.1
NA 0.3 - 0.5 - - 0.3 - - - 33.3 -
DK 0.9 0.5 0.9 - 20.0 - - - - - 90.9
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V216.- Age
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
18-25 33.5 35.8 32.5 - 20.0 100.0 - - - - -
37-47 28.0 26.2 29.0 - 40.0 - 100.0 - - - -
48-58 21.5 19.5 22.6 33.3 - - - 100.0 - - -
59-69 15.3 17.3 14.1 33.3 20.0 - - - 100.0 - -
NA 0.8 0.7 0.7 33.3 - - - - - 100.0 -
DK 0.9 0.5 1.1 - 20.0 - - - - - 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 42.96 42.82 42.98 62.50 43.25 25.00 40.00 57.00 68.00 - -
Standard Deviation 15.92 16.39 15.65 7.78 17.95 - - - - - -
Base mean (1,144) (400) (738) (2) (4) (390) (326) (250) (178) - -

V217.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
None 2.1 2.5 1.7 - 20.0 1.3 0.9 0.8 5.6 33.3 9.1
Primary incomplete 6.9 5.2 7.7 - 20.0 0.5 2.8 8.0 25.8 22.2 9.1
Primary 3.1 2.7 3.1 33.3 20.0 1.8 1.5 5.2 4.5 11.1 18.2
Secondary technical/vocational incomplete 9.5 6.9 10.7 33.3 20.0 4.6 6.7 15.2 16.9 11.1 9.1
Secondary technical/vocational 5.9 7.4 5.2 - - 5.4 7.1 6.8 3.9 11.1 -
Secondary university preparatory incomplete 8.7 7.9 9.1 33.3 - 9.5 7.1 11.6 6.7 - -
Secondary university preparatory 16.9 16.8 17.0 - 20.0 16.9 20.2 18.4 10.7 - -
Some university education 19.8 21.2 19.2 - - 33.6 18.1 10.0 7.3 - 18.2
University degree 26.1 28.4 25.2 - - 25.9 35.0 22.4 16.9 - 27.3
NA 1.1 1.0 1.2 - - 0.5 0.6 1.6 1.7 11.1 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V217CS.- What is the highest educational level that you have attained? Country Specific

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V218.- What age did you complete your education

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 0.00 - - - - - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - - - - - - -
Base mean (0) - - - - - - - - - -

V219.- Do you live with your parents

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 21.5 28.6 17.8 - - 48.7 11.7 6.4 1.1 44.4 -
No 76.6 70.1 80.0 66.7 100.0 50.8 87.1 91.6 93.8 44.4 90.9
NA 0.9 0.5 0.9 33.3 - 0.3 0.6 0.4 2.8 11.1 -
DK 1.0 0.7 1.2 - - 0.3 0.6 1.6 2.2 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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Comments 
Filtered by V222 equal to 2 (2: "No") 

 

V220.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Full time  30 hours a week or more 31.2 44.0 24.5 - 20.0 34.6 46.9 26.8 2.2 11.1 27.3
Part time  less than 30 hours a week 7.0 6.4 7.5 - - 10.8 5.2 6.4 2.8 11.1 9.1
Self employed 4.0 5.2 3.5 - - 3.6 5.2 4.4 2.2 - 9.1
Retired pensioned 18.4 26.7 13.8 66.7 - 1.0 6.1 29.6 64.0 22.2 -
Housewife not otherwise employed 21.6 - 32.9 33.3 80.0 15.1 27.0 23.2 22.5 11.1 54.5
Student 7.1 7.7 6.9 - - 20.3 0.6 - - 22.2 -
Unemployed 7.5 7.9 7.3 - - 11.8 7.4 6.0 0.6 11.1 -
Other 1.0 0.7 1.2 - - 0.8 0.6 2.0 1.1 - -
DK 1.7 1.2 2.0 - - 1.8 0.9 1.2 3.4 11.1 -
No answer 0.3 0.2 0.4 - - 0.3 - 0.4 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V221.- In which profession/occupation do you or did you work? (If more than one job, the main job) What is/was your job
there?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Employer manager of establishment
with10 or more employees

1.5 2.2 1.1 - - 1.3 1.2 2.0 0.6 22.2 -

Employer manager of establishment
with less than 10 employees

3.4 3.2 3.5 - - 2.3 4.9 3.6 2.8 - -

Professional worker lawyer, accounta 20.8 19.5 21.7 - - 15.6 30.1 21.2 15.7 - 18.2
Supervisory - office worker:  superv 3.0 4.7 2.1 - - 2.6 3.4 2.8 3.9 - -
Non-manual - office worker:  non-sup 5.9 4.7 6.7 - - 7.7 7.1 4.4 1.7 11.1 9.1
Foreman and supervisor 0.8 0.7 0.8 - - - 0.3 2.0 1.7 - -
Skilled manual worker 12.9 18.0 10.1 - 20.0 12.1 12.3 15.2 12.9 22.2 -
Semi-skilled manual worker 18.0 21.5 16.0 66.7 20.0 20.5 16.6 19.2 15.2 - 9.1
Unskilled manual 5.8 5.9 5.9 - - 5.6 5.2 8.4 3.9 - 9.1
Farmer 0.3 0.7 0.1 - - 0.3 - 0.4 1.1 - -
Agricultural worker 0.9 2.2 0.1 - - 0.3 0.3 0.8 3.4 - -
Armed forces 2.4 5.2 0.9 - - 1.8 2.5 2.0 4.5 - -
Never worked 13.0 4.4 17.2 33.3 60.0 18.2 9.5 8.4 12.4 22.2 36.4
NA 11.3 6.9 13.8 - - 11.8 6.7 9.6 20.2 22.2 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V222.- Are you the chief wage earner in your household?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 43.2 63.5 32.4 66.7 20.0 26.2 46.9 53.6 58.4 44.4 54.5
No 53.8 33.3 64.7 33.3 80.0 72.3 50.9 42.4 35.4 44.4 45.5
NA 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
DK 2.9 3.0 2.9 - - 1.5 2.1 4.0 5.6 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V223.- Is the chief wage earner employed now or not?

Puerto Rico 1995(N=1164)
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Comments 
Filtered by V222 equal to 2 (2: "No") 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Yes 36.7 24.9 43.3 33.3 - 57.2 40.8 21.2 7.9 33.3 9.1
No 16.4 7.7 20.8 - 80.0 14.9 9.2 20.8 25.8 11.1 36.4
DK 0.5 0.5 0.5 - - 0.3 0.6 0.4 1.1 - -
NA 0.2 0.2 0.1 - - - 0.3 - 0.6 - -
Not applicable (R is the chief wage earner) 46.2 66.7 35.3 66.7 20.0 27.7 49.1 57.6 64.6 55.6 54.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V224.- In which profession/occupation does he/she work? (or did work) (If more than one job, the main job) What is/was
his/her job there?

Puerto Rico 1995(N=1164)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Employer manager of establishment
with10 or more employees

1.5 0.7 1.7 33.3 - 2.6 0.6 1.2 0.6 11.1 -

Employer manager of establishment
with less than 10 employees

3.4 2.2 4.0 - 20.0 4.9 2.5 3.6 1.7 11.1 -

Professional worker lawyer, accounta 9.2 8.6 9.6 - - 12.1 9.2 7.2 6.7 - -
Supervisory - office worker:  superv 3.2 3.0 3.3 - - 4.9 3.1 3.2 - - -
Non-manual - office worker:  non-sup 1.9 0.7 2.5 - - 3.1 1.5 1.2 0.6 11.1 -
Foreman and supervisor 1.0 - 1.6 - - 0.5 1.2 2.0 0.6 - -
Skilled manual worker 9.7 5.4 12.1 - - 14.9 11.3 4.4 3.9 - -
Semi-skilled manual worker 10.6 6.2 13.0 - - 15.6 9.8 7.2 5.1 11.1 18.2
Unskilled manual 1.9 0.5 2.7 - - 2.6 2.5 0.8 1.1 - -
Farmer 0.3 0.2 0.4 - - 0.5 0.3 0.4 - - -
Agricultural worker 0.8 0.7 0.8 - - 0.8 0.9 0.4 1.1 - -
Armed forces 1.9 0.5 2.5 - 20.0 1.8 2.5 1.2 1.7 - 9.1
Never worked 1.9 0.7 2.3 - 40.0 2.6 1.5 1.6 1.7 - -
DK 6.5 3.7 8.1 - - 5.6 4.0 8.0 10.7 - 18.2
Not applicable 46.2 66.7 35.3 66.7 20.0 27.7 49.1 57.6 64.6 55.6 54.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V225.- During the past year, did your family save money, get by, spent some savings or spent savings and borrowed
money

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Saved money 17.5 24.2 13.8 33.3 20.0 22.3 17.8 12.0 14.6 33.3 -
Got by 46.0 42.7 47.7 66.7 60.0 46.2 46.6 42.8 46.6 66.7 72.7
Spend some savings 13.6 10.9 15.2 - - 11.8 13.5 16.4 15.2 - -
Borrowed money 17.5 17.0 17.8 - 20.0 15.6 18.1 22.0 15.7 - 9.1
Don´t know 5.2 5.2 5.2 - - 3.8 3.7 6.8 7.9 - 18.2
No answer 0.2 - 0.3 - - 0.3 0.3 - - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V226.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Upper class 2.7 3.2 2.5 - - 4.1 1.2 2.0 2.8 11.1 9.1
Upper middle 23.8 24.4 23.6 33.3 - 26.7 24.5 20.8 21.9 11.1 9.1
Lower middle 23.5 23.0 23.6 33.3 40.0 18.2 23.0 26.8 29.8 33.3 36.4
Working class 39.6 40.0 39.5 - 40.0 44.9 42.9 37.6 24.7 44.4 36.4
Lower class 8.5 7.2 9.1 33.3 20.0 4.1 7.1 10.0 19.1 - 9.1
NA 0.2 - 0.3 - - 0.5 - - - - -
DK 1.7 2.2 1.5 - - 1.5 1.2 2.8 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V227.- Here is a scale of incomes. We would like to know in what group your household is, counting all wages, salaries,
pensions and other incomes that come in. Just give the letter of group your household falls into, before taxes and other
deductions.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Lowest decile 22.4 14.6 26.2 66.7 60.0 19.0 16.9 26.4 34.3 22.2 27.3
2 11.9 15.1 10.1 - 40.0 8.2 12.0 14.8 17.4 - -
3 14.4 15.6 14.0 - - 13.3 16.3 12.8 15.7 33.3 -
4 13.7 16.8 12.3 - - 13.3 15.6 16.4 7.3 11.1 18.2
5 14.9 14.1 15.3 33.3 - 17.7 15.6 12.0 9.0 33.3 36.4
6 8.5 8.1 8.8 - - 9.5 9.5 8.4 5.6 - -
7 3.5 4.9 2.8 - - 5.1 4.6 2.0 0.6 - -
8 2.1 3.5 1.5 - - 3.8 1.2 1.6 0.6 - 9.1
9 0.9 1.5 0.7 - - 0.5 2.1 0.4 - - 9.1
Highest decile 1.3 1.2 1.3 - - 2.6 0.6 1.2 - - -
DK 6.2 4.7 7.1 - - 6.9 5.5 4.0 9.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
Mean 3.55 3.84 3.41 2.33 1.40 3.99 3.76 3.26 2.57 3.33 4.36
Standard Deviation 2.14 2.13 2.13 2.31 0.55 2.29 2.06 2.04 1.68 1.58 2.66
Base mean (1,092) (386) (698) (3) (5) (363) (308) (240) (161) (9) (11)

V227CS.- Here is a scale of incomes. We would like to know in what group your household is, counting all wages, salaries,
pensions and other incomes that come in. Just give the letter of group your household falls into, before taxes and other
deductions. Country specific (when income scale used) Note: Some countries did not apply currency scale but unlabelled 1-
10 scale where 10 is high and 1 stands for low income.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Menos de 5000$ anuales 22.4 14.6 26.2 66.7 60.0 19.0 16.9 26.4 34.3 22.2 27.3
d 11.9 15.1 10.1 - 40.0 8.2 12.0 14.8 17.4 - -
e 14.4 15.6 14.0 - - 13.3 16.3 12.8 15.7 33.3 -
f 13.7 16.8 12.3 - - 13.3 15.6 16.4 7.3 11.1 18.2
g 14.9 14.1 15.3 33.3 - 17.7 15.6 12.0 9.0 33.3 36.4
h 8.5 8.1 8.8 - - 9.5 9.5 8.4 5.6 - -
i 3.5 4.9 2.8 - - 5.1 4.6 2.0 0.6 - -
j 2.1 3.5 1.5 - - 3.8 1.2 1.6 0.6 - 9.1
k 0.9 1.5 0.7 - - 0.5 2.1 0.4 - - 9.1
Más de 100.000$ anuales 1.3 1.2 1.3 - - 2.6 0.6 1.2 - - -
no sabe 6.2 4.7 7.1 - - 6.9 5.5 4.0 9.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

Study #WV3_Results Puerto Rico
1995_v2018091

2

Page 63 of 77



V228.- Do you ever watch television? If yes: How much time do you usually spend watching television on an average
weekday (NOT WEEKENDS)?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
No, no tv 7.2 6.4 7.7 - - 5.1 8.0 8.0 9.0 22.2 -
1-2 hours daily 40.2 41.5 39.1 33.3 100.0 33.6 45.1 40.8 43.3 44.4 63.6
2-3 hours daily 23.7 25.9 22.8 - - 23.8 22.4 25.2 24.2 22.2 18.2
3+ hours daily 27.4 24.4 29.0 66.7 - 36.7 22.7 23.6 23.0 11.1 9.1
NA 0.2 - 0.3 - - - 0.6 - - - -
DK 1.3 1.7 1.1 - - 0.8 1.2 2.4 0.6 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V229.- Time at end of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V230.- Interview duration in Hours:Minutes

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-9999 86.6 85.2 87.7 - 80.0 85.1 88.7 88.8 86.0 66.7 54.5
No Data 13.4 14.8 12.3 100.0 20.0 14.9 11.3 11.2 14.0 33.3 45.5
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V231.- During the interview the respondent was

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very interested 68.0 72.6 65.6 66.7 40.0 69.0 69.6 68.0 64.0 55.6 54.5
Somewhat interested 25.0 20.7 27.0 33.3 60.0 24.4 22.7 26.4 27.0 33.3 45.5
Not very interested 3.0 3.2 2.9 - - 2.6 3.4 2.8 3.9 - -
NA 0.5 1.0 0.3 - - 1.0 - 0.4 0.6 - -
DK 3.5 2.5 4.1 - - 3.1 4.3 2.4 4.5 11.1 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V232.- Size of town

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
10-20000 16.8 18.8 15.8 - 20.0 18.2 14.4 17.2 18.0 11.1 18.2
20-50000 43.0 41.2 43.9 66.7 20.0 40.5 50.6 43.6 33.7 33.3 45.5
50-100000 9.0 8.6 9.2 - 20.0 10.3 8.6 7.6 8.4 11.1 18.2
100-500000 31.2 31.4 31.0 33.3 40.0 31.0 26.4 31.6 39.9 44.4 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V232CS.- Size of town (Country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V233.- Ethnic group (by observation)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Missing; Not specified 0.3 - 0.5 - - 0.3 0.6 - 0.6 - -
Don´t know 4.0 3.5 4.4 - - 4.6 5.2 3.2 1.7 - 9.1
PR: White 36.3 35.3 36.6 66.7 40.0 36.7 33.1 33.6 44.9 22.2 45.5
PR: Black 7.0 8.4 6.4 - - 5.6 7.7 6.0 9.6 22.2 9.1
PR: Arabic 4.9 5.2 4.8 - - 5.4 4.3 6.4 2.8 - 9.1
PR: Mulatto 43.7 44.7 43.1 33.3 60.0 42.3 46.0 48.0 38.2 33.3 27.3
PR: Indian 2.7 2.2 2.9 - - 4.1 1.8 2.0 1.1 22.2 -
PR: Other 1.0 0.7 1.2 - - 1.0 1.2 0.8 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V234.- Region were the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
PR: Norte 17.2 17.0 17.3 - 20.0 17.7 18.1 15.2 16.3 11.1 36.4
PR: Sur 14.3 14.1 14.5 33.3 - 17.7 13.8 11.2 12.4 11.1 18.2
PR: Oeste 17.6 19.0 17.0 - - 16.4 16.9 18.8 20.2 11.1 18.2
PR: Este 17.4 14.8 18.8 33.3 - 17.4 16.6 21.2 13.5 22.2 9.1
PR: Centro 16.2 18.0 15.2 - 40.0 13.1 19.3 17.6 15.7 11.1 18.2
PR: Metropolitana 17.3 17.0 17.2 33.3 40.0 17.7 15.3 16.0 21.9 33.3 -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V235.- Interview language

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Spanish; Castilian 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V236A.- Weight [with split ups]

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Unweighted 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V237A.- At the end of this interview, we would like to come back to a problem we had touched on earlier. I will read you
some goals which different people consider more or less imporotant for this country.  Could you please tell  me how
important you consider each one of these goals to be: would you say it is very important, important, not very important or
not at all important for this country? Maintain order in the nation

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very important 77.0 79.0 76.0 100.0 40.0 73.3 74.8 83.2 80.3 66.7 81.8
Important 21.8 20.0 22.6 - 60.0 25.6 23.0 16.4 18.5 33.3 18.2
Not very important 0.3 - 0.4 - - 0.3 0.3 - 0.6 - -
Not at all important 0.2 - 0.3 - - - 0.3 0.4 - - -
DK 0.8 1.0 0.7 - - 0.8 1.5 - 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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V237B.- At the end of this interview, we would like to come back to a problem we had touched on earlier. I will read you
some goals which different people consider more or less imporotant for this country.  Could you please tell  me how
important you consider each one of these goals to be: would you say it is very important, important, not very important or
not at all important for this country? Giving people more say in important government decisions

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very important 58.3 57.8 58.7 66.7 40.0 59.7 56.7 61.2 55.1 44.4 54.5
Important 34.9 35.3 34.6 - 60.0 35.9 34.7 32.0 35.4 55.6 45.5
Not very important 4.8 4.9 4.7 33.3 - 3.3 7.1 3.6 6.2 - -
Not at all important 0.4 0.5 0.4 - - 0.3 0.3 1.2 - - -
DK 1.5 1.5 1.6 - - 0.8 1.2 2.0 3.4 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V237C.- At the end of this interview, we would like to come back to a problem we had touched on earlier. I will read you
some goals which different people consider more or less imporotant for this country.  Could you please tell  me how
important you consider each one of these goals to be: would you say it is very important, important, not very important or
not at all important for this country? Fighting rising prices

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very important 55.1 54.3 55.4 66.7 60.0 52.8 54.6 59.6 53.4 66.7 63.6
Important 38.6 37.5 39.3 33.3 20.0 40.5 38.7 35.2 39.9 22.2 36.4
Not very important 5.3 7.4 4.1 - 20.0 6.2 5.5 4.8 3.9 11.1 -
Not at all important 0.3 - 0.4 - - - - 0.4 1.1 - -
DK 0.8 0.7 0.8 - - 0.5 1.2 - 1.7 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V237D.- At the end of this interview, we would like to come back to a problem we had touched on earlier. I will read you
some goals which different people consider more or less imporotant for this country.  Could you please tell  me how
important you consider each one of these goals to be: would you say it is very important, important, not very important or
not at all important for this country? Protecting freedom of speech

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Very important 72.7 74.6 71.6 100.0 60.0 76.2 72.7 71.6 68.0 55.6 63.6
Important 24.9 23.5 25.7 - 40.0 22.1 24.5 27.2 27.5 33.3 36.4
Not very important 0.9 0.7 0.9 - - 1.3 1.5 - - - -
Not at all important 0.3 0.2 0.4 - - - - 0.4 1.1 11.1 -
DK 1.2 1.0 1.3 - - 0.5 1.2 0.8 3.4 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

V238.- Year of survey

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
1995 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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EE_166.- Do you personally feel that the creation of a free market economy that is one largely free from state control, is
right or wrong for your country’s future? NOTE: Only asked in West Germany, East Germany, Estonia, Latvia, Lithuania,
Georgia, Armenia, Azerbaijan, Moldova, Ukraine, Belarus

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

EE_167.- On the whole are you very satisfied, rather satisfied, not very satisfied or not at all  satisfied with the way
democracy is developing in your country? NOTE: Only asked in West Germany, East Germany, Estonia, Latvia, Lithuania,
Georgia, Armenia, Azerbaijan, Moldova, Ukraine, Belarus

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

EE_168.- How much respect is there for individual human rights nowadays in your country ? Do you feel there is... NOTE:
Only asked in West Germany, East Germany, Estonia, Latvia, Lithuania, Georgia, Armenia, Azerbaijan, Moldova, Ukraine,
Belarus

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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Y001.- Materialism/Postmaterialism (12-item index) The MatPMat12 values index used here is created as follows from
V104 to V109: V104. People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this
card are listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these
you, yourself, consider the most important? CODE ONE ANSWER ONLY UNDER "First Choice." V105. And which would
be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY UNDER "Second Choice." First ChoiceSecond Choice 1 A high
level of economic growth11 Making sure this country has strong defense forces22 *Seeing that people have more say
about how things are done at their jobs and in their communities 33 Trying to make our cities and countryside more
beautiful 44 Don't know [DO NOT READ OUT] 99 V106. If you had to choose, which one of the things on this card would
you say is most important? CODE ONE ANSWER ONLY V107. And which would be the next most important? CODE ONE
ANSWER ONLY First ChoiceSecond Choice Maintaining order in the nation11 *Giving people more say in important
government decisions22 Fighting rising prices 33 *Protecting freedom of speech44 Don't know [DO NOT READ OUT] 99
V108. Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? CODE ONE ANSWER ONLY V109. And
what would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY First ChoiceSecond Choice A stable economy 11
*Progress toward a less impersonal and more humane society22 *Progress toward a society in which ideas count more
than money 33 The fight against crime44 Don't  know [DO NOT READ OUT] 99 MatPMat12 index is constructed by
summing the number of Postmaterialist items chosen as either first or second choice in its group (these five items are
designated with an asterisk above). This produces an index that runs from 0 (no Postmaterialist items are given high
priority) to 5 (all five Postmaterialist items are given high priority). SPSS code used to build V1000 is as follows: COMPUTE
V1001=0.  COMPUTE V1002=0.  COMPUTE V1003=0.  COMPUTE V1004=0.  COMPUTE V1005=0.  IF  (V104=3 OR
V105=3) V1001=1. IF (V106=2 OR V106=4) V1002=1. IF (V107=2 OR V107=4) V1003=1. IF (V108=2 OR V108=3)
V1004=1. IF (V109=2 OR V109=3) V1005=1. COMPUTE V1010=9. IF NOT (V104=0 & V105=0 & V106 =0 & V107=0 &
V108=0 & V109=0) V1010=V1001+V1002+V1003+V1004+V1005.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Materialist 4.3 5.9 3.5 - - 2.6 4.0 6.0 6.7 - -
1 24.7 24.2 25.3 - - 21.3 23.9 28.0 27.0 44.4 45.5
2 32.2 35.3 30.4 66.7 40.0 35.9 30.7 31.2 30.3 22.2 9.1
3 21.4 18.8 22.8 - 40.0 22.6 23.6 17.6 20.8 11.1 18.2
4 8.9 8.6 9.1 33.3 - 11.8 9.2 7.6 3.9 11.1 9.1
Post-materialist 2.4 2.5 2.4 - - 2.8 2.5 2.8 0.6 11.1 -
No answer 6.0 4.7 6.7 - 20.0 3.1 6.1 6.8 10.7 - 18.2
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

Y002.- Materialism/Postmaterialism (4-item index) The Materialist/Postmaterialist values index used here is created as
follows from V106 and V107: * If the respondent’s first and second choices are both Materialist items (i.e., maintaining order
and fighting rising prices), the score is "1". * If the respondent’s first and second choices are both Postmaterialist items (i.e.,
giving people more say and protecting free speech), the score is "3". * If the two choices are any mixture of Materialist and
Postmaterialist items, the score is "2"]. SPSS code used to build V1000 is as follows: COMPUTE V1000=2. IF (((V106=1
AND V107=3) OR (V106=3 AND V107=1))) V1000=1. IF (((V106=2) AND (V107=4)) OR ((V106=4) AND (V107=2)))
V1000=3. IF ~((V106=1) OR (V106=2) or (V106=3) or (V106=4)) V1000=9. IF ~((V107=1) OR (V107=2) or (V107=3) or
(V107=4)) V1000=9.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Materialist 11.2 11.4 11.1 - 20.0 7.9 9.8 14.0 16.9 - 18.2
Mixed 63.7 64.4 63.4 66.7 40.0 65.1 61.7 62.0 65.7 77.8 63.6
Postmaterialist 21.7 20.2 22.4 33.3 40.0 24.6 23.9 21.2 12.4 22.2 18.2
Missing; Unknown 3.4 4.0 3.2 - - 2.3 4.6 2.8 5.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V22=
Children qualities: Religious Faith V24= Children qualities: Obedience V15= Children qualities: Independence V21=
Children qualities: Perseverance Only variables with answers to all v22,v24,v15,v21 have an index. The SPSS like formula
is: Compute Y003=-5. if v22>=0 and v24>=0 and v15>=0 and v21>=0 then Y003=(v22 + v24)-(v15 +v21).

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Obedience/Religious Faith 29.0 26.4 30.5 33.3 20.0 30.0 26.7 26.8 36.0 22.2 9.1
-1 32.9 33.1 32.9 66.7 - 30.3 29.1 38.4 35.4 66.7 45.5
0 24.6 24.4 24.5 - 60.0 24.4 29.4 22.0 20.2 - 36.4
1 10.9 13.1 9.7 - 20.0 10.8 12.6 11.2 8.4 11.1 -
Determination, perseverance/Independence 2.6 3.0 2.4 - - 4.6 2.1 1.6 - - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

G001_CS.- Geographical Group 1 (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
PR:pueblo 24.6 21.5 26.1 33.3 40.0 20.5 23.3 25.2 34.3 33.3 27.3
PR:region 9.6 11.1 8.9 - - 9.0 10.4 8.4 10.7 22.2 9.1
PR:puerto rico 42.7 43.2 42.5 66.7 20.0 45.4 42.6 43.2 37.6 22.2 36.4
PR:estados unidos 3.3 3.2 3.3 - - 3.3 2.1 4.0 3.9 11.1 -
PR:  caribe 1.4 1.2 1.5 - - 1.0 2.8 0.8 0.6 - -
PR:america latina 1.7 1.7 1.7 - - 2.8 1.5 1.2 0.6 - -
PR:toda america 1.1 1.7 0.8 - - 2.3 0.9 0.4 - - -
PR:mundo 12.9 14.3 12.0 - 40.0 12.6 13.2 15.6 8.4 11.1 27.3
PR:no sabe 2.7 2.0 3.2 - - 3.1 3.1 1.2 3.9 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

G002_CS.- Geographical Group 2 (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
PR:pueblo 19.0 14.8 21.4 - - 17.4 20.6 18.4 21.9 11.1 -
PR:region 8.9 7.2 10.0 - - 8.7 7.1 10.0 10.7 22.2 9.1
PR:puerto rico 29.1 27.7 29.7 33.3 60.0 27.9 30.1 25.6 34.3 22.2 45.5
PR:estados unidos 13.1 16.3 11.2 33.3 20.0 8.7 14.4 17.6 14.6 11.1 -
PR:  caribe 3.8 4.7 3.3 - - 5.4 3.7 2.8 1.7 - 9.1
PR:america latina 5.1 5.7 4.7 - 20.0 6.7 4.0 3.2 4.5 22.2 18.2
PR:toda america 4.0 5.2 3.5 - - 4.9 3.7 5.2 1.1 11.1 -
PR:mundo 10.0 10.6 9.6 33.3 - 12.8 10.1 8.4 6.2 - 9.1
PR:no sabe 7.0 7.9 6.7 - - 7.4 6.4 8.8 5.1 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-0.1 12.4 11.9 12.6 - 20.0 5.1 7.4 21.2 23.6 11.1 36.4
0.1-0.2 31.8 29.1 32.9 66.7 60.0 23.1 35.0 35.2 40.4 33.3 27.3
0.2-0.3 28.4 26.9 29.3 33.3 20.0 30.5 32.5 26.4 20.2 22.2 18.2
0.3-0.4 15.5 15.8 15.4 - - 20.3 15.3 13.2 9.6 11.1 -
0.4-0.5 7.8 9.6 6.9 - - 13.6 6.1 3.2 4.5 11.1 9.1
0.5-0.6 2.7 4.4 1.9 - - 5.1 2.5 0.8 0.6 11.1 -
0.6-0.7 0.9 1.7 0.5 - - 1.5 0.9 - 1.1 - -
0.7-0.8 0.3 0.5 0.1 - - 0.5 0.3 - - - -
0.9-1 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
Missing 0.1 - 0.1 - - - - - - - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-0.1 1.5 2.5 1.1 - - 0.3 1.8 1.2 3.9 11.1 -
0.1-0.2 8.1 7.2 8.5 33.3 - 4.4 6.4 9.6 17.4 - 9.1
0.2-0.3 19.1 20.7 18.1 - 40.0 11.8 15.6 26.0 32.6 - 18.2
0.3-0.4 23.1 22.0 23.8 33.3 - 26.2 23.3 21.6 16.3 44.4 36.4
0.4-0.5 25.2 24.2 25.7 - 40.0 27.4 27.6 24.4 16.9 22.2 27.3
0.5-0.6 14.3 14.6 14.0 33.3 20.0 19.0 14.7 10.8 9.0 - 9.1
0.6-0.7 6.0 6.4 5.9 - - 7.4 6.1 5.2 3.4 22.2 -
0.7-0.8 2.1 1.7 2.3 - - 2.8 2.8 1.2 0.6 - -
0.8-0.9 0.4 0.5 0.4 - - 0.5 0.9 - - - -
0.9-1 0.3 0.2 0.3 - - 0.3 0.6 - - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

DEFIANCE.- Overall Secular Values-1: Defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-0.1 53.3 53.8 53.1 33.3 40.0 46.9 55.5 57.2 58.4 44.4 45.5
0.1-0.2 30.4 30.1 30.2 66.7 60.0 33.6 27.9 30.4 27.5 44.4 27.3
0.2-0.3 11.0 9.9 11.7 - - 12.1 11.7 7.6 12.4 11.1 9.1
0.3-0.4 3.5 4.4 3.1 - - 5.1 2.8 4.0 0.6 - 9.1
0.4-0.5 0.9 1.0 0.9 - - 1.8 0.9 0.4 - - -
0.5-0.6 0.5 0.7 0.4 - - 0.3 0.9 0.4 0.6 - -
0.6-0.7 0.1 - 0.1 - - 0.3 - - - - -
Missing 0.3 - 0.4 - - - 0.3 - 0.6 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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DISBELIEF.- Overall Secular Values-2: Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-0.1 40.5 30.4 45.8 33.3 80.0 30.8 39.3 50.8 48.3 44.4 63.6
0.1-0.2 21.7 20.2 22.6 33.3 - 18.2 23.6 24.0 22.5 33.3 18.2
0.2-0.3 8.8 12.3 6.9 - - 10.5 8.6 8.4 6.2 11.1 -
0.3-0.4 11.4 13.3 10.4 33.3 - 12.6 12.3 7.2 14.0 - 9.1
0.4-0.5 6.6 8.6 5.5 - 20.0 9.7 6.1 4.8 3.9 - -
0.5-0.6 2.3 2.2 2.4 - - 3.8 2.1 1.6 0.6 - -
0.6-0.7 3.9 4.4 3.6 - - 5.4 4.9 0.8 2.2 11.1 9.1
0.7-0.8 1.9 3.7 0.9 - - 4.4 0.6 0.8 0.6 - -
0.8-0.9 1.7 3.0 1.1 - - 2.8 1.2 1.2 1.1 - -
0.9-1 1.1 1.7 0.8 - - 1.8 1.2 0.4 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

RELATIVISM.- Overall Secular Values-3: Relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-0.1 63.1 59.0 65.0 100.0 80.0 50.5 62.9 72.8 77.0 55.6 72.7
0.3-0.4 18.7 20.2 18.1 - - 22.1 21.5 16.8 9.0 11.1 27.3
0.5-0.6 0.1 0.2 - - - - - - 0.6 - -
0.6-0.7 9.9 10.4 9.7 - - 15.6 8.9 5.2 6.2 11.1 -
0.9-1 8.2 10.1 7.1 - 20.0 11.8 6.7 5.2 6.7 22.2 -
Missing 0.1 - 0.1 - - - - - 0.6 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

SCEPTICISM.- Overall Secular Values-4: Scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-0.1 5.2 7.9 3.7 - 20.0 2.6 2.1 10.0 9.6 - 18.2
0.1-0.2 4.7 6.4 3.9 - - 2.8 2.8 6.4 10.7 - -
0.2-0.3 10.6 12.3 9.6 - 20.0 7.9 10.1 12.8 14.6 - 9.1
0.3-0.4 17.4 15.3 18.2 66.7 20.0 17.9 14.4 18.4 17.4 55.6 27.3
0.4-0.5 20.8 19.8 21.4 - 20.0 23.8 25.2 15.2 15.2 11.1 9.1
0.5-0.6 15.9 13.1 17.4 - 20.0 17.4 18.4 14.8 10.1 11.1 9.1
0.6-0.7 14.3 14.8 14.0 33.3 - 14.9 15.0 12.8 14.0 - 18.2
0.7-0.8 6.4 6.2 6.5 - - 7.7 7.4 4.8 3.4 22.2 -
0.8-0.9 2.6 2.0 2.9 - - 2.8 2.8 3.2 1.1 - -
0.9-1 1.5 2.0 1.2 - - 2.1 1.2 0.8 1.7 - -
Missing 0.8 0.2 1.1 - - - 0.6 0.8 2.2 - 9.1
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-0.1 39.9 37.5 41.4 33.3 20.0 43.6 38.7 36.0 41.0 55.6 9.1
0.3-0.4 35.2 34.8 35.4 66.7 20.0 31.5 31.9 40.0 42.1 33.3 45.5
0.6-0.7 21.0 21.7 20.6 - 40.0 20.0 25.8 20.8 14.0 11.1 45.5
0.9-1 3.8 5.9 2.5 - 20.0 4.9 3.7 3.2 2.8 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)
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EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-0.1 1.9 2.5 1.6 - - 1.3 1.2 1.2 5.6 - -
0.1-0.2 2.1 2.5 1.9 - - 1.5 1.2 3.2 2.8 11.1 -
0.2-0.3 3.8 3.7 3.9 - - 2.3 3.4 3.6 7.9 - 9.1
0.3-0.4 9.9 8.4 10.4 33.3 40.0 5.1 9.2 13.2 16.9 - 18.2
0.4-0.5 12.3 12.8 11.9 - 40.0 9.0 11.3 14.0 17.4 11.1 36.4
0.5-0.6 6.1 7.2 5.6 - - 4.1 6.1 8.8 7.3 - -
0.6-0.7 11.9 12.1 11.9 - - 11.3 12.0 13.2 10.7 22.2 9.1
0.7-0.8 25.9 26.2 25.8 33.3 20.0 32.6 25.8 26.0 12.4 22.2 18.2
0.8-0.9 13.2 15.1 12.3 33.3 - 17.4 14.4 9.2 8.4 11.1 -
0.9-1 12.7 9.4 14.6 - - 15.4 15.3 7.2 9.6 22.2 9.1
Missing 0.3 0.2 0.3 - - - - 0.4 1.1 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-0.1 35.2 38.3 33.4 66.7 40.0 21.8 33.7 44.0 54.5 33.3 45.5
0.1-0.2 20.2 20.7 19.8 33.3 20.0 18.5 20.9 24.4 16.3 11.1 36.4
0.2-0.3 13.7 10.4 15.6 - 20.0 14.1 14.4 12.0 14.0 11.1 18.2
0.3-0.4 9.1 9.4 8.9 - 20.0 12.6 6.7 9.2 6.2 11.1 -
0.4-0.5 10.1 10.6 9.9 - - 15.4 9.8 4.8 6.7 11.1 -
0.5-0.6 5.1 4.9 5.2 - - 6.7 7.1 2.8 1.7 - -
0.6-0.7 3.2 3.7 2.9 - - 5.6 2.5 2.0 0.6 11.1 -
0.7-0.8 0.9 0.7 1.1 - - 1.3 1.5 - - 11.1 -
0.8-0.9 1.0 0.2 1.5 - - 1.5 1.5 0.4 - - -
0.9-1 0.9 0.7 1.1 - - 2.1 0.9 - - - -
Missing 0.5 0.2 0.7 - - 0.5 0.9 0.4 - - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
0-0.1 7.1 8.9 6.3 - - 4.9 6.7 9.6 9.6 - 9.1
0.1-0.2 24.9 24.9 24.8 66.7 20.0 23.6 23.0 24.8 30.3 44.4 27.3
0.2-0.3 2.1 2.0 2.3 - - 1.5 1.5 2.4 4.5 - -
0.3-0.4 14.8 15.6 14.4 - 20.0 16.7 14.7 15.2 10.1 - 27.3
0.4-0.5 20.4 19.5 21.0 - 20.0 21.8 22.7 21.2 14.6 - -
0.5-0.6 8.8 8.9 8.8 - 20.0 10.0 7.1 7.2 11.2 22.2 9.1
0.6-0.7 4.7 4.4 4.9 - - 3.8 5.8 2.8 7.3 - 9.1
0.7-0.8 6.7 5.9 6.9 33.3 20.0 8.2 6.1 6.0 3.9 22.2 18.2
0.8-0.9 4.2 4.2 4.3 - - 3.6 5.5 3.6 3.9 11.1 -
0.9-1 5.3 4.9 5.6 - - 5.6 6.1 6.8 1.7 - -
Missing 0.8 0.7 0.8 - - 0.3 0.6 0.4 2.8 - -
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

N_TOWN.- Town

TOTAL
Sex Age

Male Female NA DK 18-25 37-47 48-58 59-69 NA DK
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,164) (405) (751) (3) (5) (390) (326) (250) (178) (9) (11)

Study #WV3_Results Puerto Rico
1995_v2018091

2

Page 72 of 77


	Front page
	Study description
	Puerto Rico 1995

	Index of variables
	V4 Importance in life: Family
	V5 Importance in life: Friends
	V6 Importance in life: Leisure time
	V7 Importance in life: Politics
	V8 Importance in life: Work
	V9 Importance in life: Religion
	V10 Feeling of happiness
	V11 State of health
	V12 Respect and love for parents
	V13 Parents responsibilities to their children
	V14 Children qualities: Good manners
	V15 Children qualities: Independence
	V16 Children qualities: Hard work
	V17 Children qualities: Responsibility
	V18 Children qualities: Imagination
	V19 Children qualities: Tolerance and respect for other people
	V20 Children qualities: Thrift, saving money and things
	V21 Children qualities: Determination, perseverance
	V22 Children qualities: Religious faith
	V23 Children qualities: Unselfishness
	V24 Children qualities: Obedience
	V25 What children should learn 1
	V26 What children should learn 2
	V27 Trust in people
	V28 Membership of voluntary organisations: Church or religious organization
	V29 Membership of voluntary organisations: Sport or recreation
	V30 Membership of voluntary organisations: Art, music or educational
	V31 Membership of voluntary organisations: Labor union
	V32 Membership of voluntary organisations: Political party
	V33 Membership of voluntary organisations: Environmental organization
	V34 Membership of voluntary organisations: Professional association
	V35 Membership of voluntary organisations: Charitable organization
	V36 Membership of voluntary organisations: Any other voluntary organization
	V37 Discuss political matters
	V38 Environment: I would agree to an increase in taxes if the extra money were used to prevent environmental damage
	V39 Environment: I would buy things at a 20% higher price if it helped to protect the environment
	V40 Environment: Environmental problems can be solved without any international agreements to handle them
	V41 Environment vs economic growth
	V42 Environmental action: Chosen products that are better for environment
	V43 Environmental action: Recycle something rather than throw it away
	V44 Environmental action: Reduce water consumption for environmental reasons
	V45 Environmental action: Attend meeting, signed petition aimed at protecting the environment
	V46 Environmental action: Have you contributed to an environmental organization
	V47 Tradition vs high technology
	V48 Understand others´ preferences vs express one´s own preferences clearly
	V49 Human beings should master nature vs coexist with nature
	V50 Humanity has a bright future vs Humanity has a bleak future
	V51 Neighbors: Criminals
	V52 Neighbors: People of different race
	V53 Neighbors: Political extremists
	V54 Neighbors: Heavy drinkers
	V55 Neighbors: Emotionally unstable
	V56_01 Neighbors: Muslims
	V56_02 Neighbors: Jews
	V56_03 Neighbors: People with different religion
	V56_04 Neighbors: Narcotraficants
	V56_05 Neighbors: North-American persons
	V56_06 Neighbors: Haitians
	V56_07 Neighbors: Christians
	V56_08 Neighbors: Members of new religious movements
	V56_09 Neighbors: Jews, Arabs, Asians, Gypsies, etc
	V56_10 Neighbors: Black
	V56_11 Neighbors: Whites
	V56_12 Neighbors: Coloured
	V56_13 Neighbors: Indians
	V56_14 Neighbors: Gypsies
	V56_15 Neighbors: Kurds, Esids
	V57 Neighbors: Immigrants/Foreign workers
	V58 Neighbors: have AIDS
	V59 Neighbors: drug addicts
	V60 Neighbors: homosexuals
	V61 Unemployment: When jobs are scarce, men should have more right to a job than women
	V62 Unemployment: When jobs are scarce, older people should be forced to retire from work early
	V63 Unemployment: Jobs for our nationality
	V64 Financial satisfaction
	V65 Life satisfaction
	V66 Freedom of choice about control over life
	V67 Work: I almost always continue to work on a task until I am satisfied with the result
	V68 Work: I feel disappointed in myself when I don't accomplish my personal goals
	V69 Work: I like work so much that I often stay up late at night to finish it
	V70 Work: One of my main goals in life has been to make my parents proud
	V71 Work: I make a lot of effort to live up to what my friends expect
	V72 Work vs leisure
	V73 important in job 1
	V74 important in job 2
	V75 Job: Good pay
	V76 Job: Not too much pressure
	V77 Job: Good job security
	V78 Job: A job respected by people in general
	V79 Job: Good hours
	V80 Job: An opportunity to use initiative
	V81 Job: Generous holidays
	V82 Job: A job in which you feel you can achieve something
	V83 Job: A responsible job
	V84 Job: A job that is interesting
	V85 Job: A job that meets one's abilities
	V86 Efficient secretary is paid more
	V87 How business and industry should be managed
	V88 Following instructions at work
	V89 Marital status
	V90 How many children
	V91 Ideal number children
	V92 Child needs both parents
	V93 Woman needs children
	V94 Marriage is outdated
	V95 Enjoy sexual freedom
	V96 Woman as single parent
	V97 If only one child allowed: boy or girl
	V98 A working mother can establish just as warm and secure a relationship with her children as a mother who does not work
	V99 Being a housewife is just as fulfilling as working for pay
	V100 Both the husband and wife should contribute to household income
	V101 On the whole, men make better political leaders than women do
	V102 If a women earns more money than her husband, it's almost certain to cause problems
	V103 A university education is more important for a boy than for a girl
	V104 Aims of country: first choice
	V105 Aims of country: second choice
	V106 Aims of respondent: first choice
	V107 Aims of respondent: second choice
	V108 Most important: first choice
	V109 Most important: second choice
	V110 Willing to fight in war
	V111 Future: Less emphasis on money and material possessions
	V112 Future: Less importance placed on work in our lives
	V113 Future: More emphasis on the development of technology
	V114 Future: Greater respect for authority
	V115 Future: More emphasis on family life
	V116 In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind
	V117 How interested would you say you are in politics
	V118 Political Particicpation: Signing a petition
	V119 Political Participation: Joining in boycotts
	V120 Political Participation: Attending lawful demonstrations
	V121 Political Participation: Joining unofficial strikes
	V122 Political Participation: Occupying buildings or factories
	V123 Left-Right self placement
	V124 Modes of societal change
	V125 Income equality
	V125_PR Income equality (Puerto Rico)
	V126 Ownership of business
	V127 Responsibility to ensure that everyone is provided for
	V128 Competition is good or harmful
	V129 Hard work or luck bring a better life
	V130 Wealth accumulation
	V131 Making changes cautiously or boldly
	V132 New vs old ideas
	V133 Import goods or strictly limite foreign goods
	V134 Immigration policy
	V135 Confidence:The churches
	V136 Confidence: The armed forces
	V137 Confidence: The legal system
	V138 Confidence: The press
	V139 Confidence: Television
	V140 Confidence: Labor Unions
	V141 Confidence: The police
	V142 Confidence: The national government
	V143 Confidence: Political Parties
	V144 Confidence: Parliament
	V145 Confidence: The civil service
	V146 Confidence: Major Companies
	V147 Confidence: The Green/Ecology movement
	V148 Confidence: The women's movement
	V149_00 Confidence: The European Union
	V149_01 Confidence: The Mercosur
	V149_02 Confidence: South Asian Association Regional Cooperation SAARC
	V149_03 Confidence: The APEC
	V149_04 Confidence: The Organization for African Unity-OAU
	V149_05 Confidence: The Organización de Estados Americanos (OEA)
	V149_06 Confidence: The Association of South East Asian Nations -ASEAN
	V149_07 Confidence: The NAFTA
	V149_08 Confidence: The Tratado de Libre Comercio
	V149_09 Confidence: The Andean Pact
	V150 Confidence: United Nations
	V151 Rating: Previous political system
	V152 Where on this scale would you put the political system as it is today
	V153 Where on this scale would you put the political system as you expect it will be ten years from now?
	V154 Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections
	V155 Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country
	V156 Political system: Having the army rule
	V157 Having a democratic political system
	V158 Party leader behavior
	V159 Government responsibility: To maintain order in society vs respect freedom of the individual
	V160 In democracy, the economic system runs badly
	V161 Democracies are indecisive and have too much squabbling
	V162 Democracies aren't good at maintaining order
	V163 Democracy may have problems but it's better than any other form of government
	V164 Using violence to pursue political goals is never justified
	V165 Satisfaction with people in national office
	V166 Country is run by a few big interests looking out for themselves or that for the benefit of all the people
	V167 Least liked group in society
	V168 Least liked group allowed to: Hold public office
	V169 Least liked group allowed to: Teach in our schools
	V170 Least liked allowed to: Hold public demonstrations
	V171 Poverty compared to 10 years ago
	V172 Why are there people in this country who live in need
	V173 Chance to escape from poverty
	V174 How much the government is doing for people in poverty in this country
	V175 Amount of help for less developed countries
	V176 Economic aid to poorer countries
	V177 How often do you think about the meaning and purpose of life
	V178 Good and evil
	V179 Religious Denomination
	V180 Raised religious
	V181 Attendance of services
	V182 Are you religious
	V183 Do you believe in God
	V184 Do you believe in life after death?
	V185 Do you believe people have a soul
	V186 Do you believe the Devil exists
	V187 Do you believe in hell
	V188 Do you believe in heaven
	V189 Do you believe in sin
	V190 Importance of God in your life
	V191 Get comfort and strength from religion
	V192 Justifiable: Claiming government benefits to which you are not entitled
	V193 Justifiable: Avoiding a fare on public transport
	V194 Justifiable: Cheating on taxes if you have a chance
	V195 Justifiable: Buying something you knew was stolen
	V196 Justifiable: Someone accepting a bribe in the course of their duties
	V197 Justifiable: Homosexuality
	V198 Justifiable: Prostitution
	V199 Justifiable: Abortion
	V200 Justifiable: Divorce
	V201 Justifiable: Euthanasia-ending the life of the incurably sick
	V202 Justifiable: Suicide
	V203 Geographical group belongs first
	V204 Geographical groups belongs second
	V205 How proud are you to be [nationality]
	V206 Born in this country
	V207 When came to country
	V208 National identity
	V209 Language at home
	V210 Which party would you vote for: First choice
	V211 Which party would you vote for: Second choice
	V212 Party that would never vote
	V213 Extent of political corruption in this country
	V214 Sex
	V215 Year of birth
	V216 Age
	V217 Highest educational level attained
	V217CS Education (CS)
	V218 What age did you complete your education
	V219 Do you live with your parents
	V220 Employment status
	V221 Occupation/job
	V222 Are you the chief wage earner in your house
	V223 Is the chief wage earner employed now
	V224 Chief wage earner occupation
	V225 Family savings during past year
	V226 Subjective social class position
	V227 Subjective scale of income
	V227CS Income (CS)
	V228 Frequency watches TV
	V229 Time at end
	V230 Interview duration in Hours:Minutes
	V231 Interest in interview
	V232 Size of town
	V232CS Size of town (Country specific)
	V233 Ethnic group
	V234 Region
	V235 Interview language
	V236A Weight [with split ups]
	V237A National goals: Maintain order in the nation
	V237B National goals: Giving people more say in important government decisions
	V237C National goals: Fighting rising prices
	V237D National goals: Protecting freedom of speech
	V238 Year of survey
	EE_166 Creation of a free market economy is right or wrong for country’s future
	EE_167 Satisfaction with the way democracy is developing in your country
	EE_168 Respect for human rights in the country
	Y001 Materialist/postmaterialist 12-item index
	Y002 Post-materialist index (4-item)
	Y003 Autonomy Index
	G001_CS Geographical Group 1 (country specific)
	G002_CS Geographical Group 2 (country specific)
	SACSECVAL Overall Secular Values
	RESEMAVAL Emancipative values
	DEFIANCE Overall Secular Values-1: Defiance sub-index
	DISBELIEF Overall Secular Values-2: Disbelief sub-index
	RELATIVISM Overall Secular Values-3: Relativism
	SCEPTICISM Overall Secular Values-4: Scepticism index
	AUTONOMY Emancipative Values-1: Autonomy subindex
	EQUALITY Emancipative Values-2: Equality sub-index
	CHOICE Emancipative Values-3: Choice sub-index
	VOICE Emancipative Values-4: Voice sub-index
	N_TOWN Town


